Propésitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

Propositos

= Explicar las caracteristicas de los textos de-
mostrativas.

» Explicar y apiicar las reglas de uso de las ra-
yas y los paréntesis.

» Identificar las caracteristicas del Costum-
brismo poético dominicano.

Planificar y producir lextos argumentatives
con esquema de lesis-demostracion.

Aplicar las reglas de uso de las rayas ¥ los
parénlesis en | escritura de textos en estilo
directo.

Producir comeniarios personales sobre el poe-
ma Incendio, de Gaston Fernando Deligne.

Expresar ideas personales acerca de la rela-
cign enira el trabajo v 8l ocia.

Expresar santidos personales acerca del va-
lor del ocio en el desarrollo personal y colec-
tivo,

» Conocer &l saludo, la presentacian, la identi-
ficacién, propia y de otra persons, y como
hacer pregunlas,

L

Saber saludar, presentarse, |denlilicarse e
Identificar a otra persona.

Presentarse a ofra persona.

Hacer préguntas.

Conocer algunas profesiones y valorar las di-
ferencias que puadan existir en el gjercicio de
una determinada profesidn en las culturas do-
minicana y francesa.

b Explicar las arganizaciones regionales, con-
tinentales y mundiales.

Yy vvy

Anilisis de situacion,
Ubicar diferantes regiones en el mapamuindl.

Valorar el trabajo de |as organizaciones infer-
nacionales a nivel mundial, continental y re-
gional.

Valorar el trabajo como una forma de mejorar
Ia calidad de vida de todas las personas.

Valorar la Importancia de la diversidad.

Elevar |a autoestima y el conocimiento de
nueatra (dentidad

Yy

\ A

Aprender a hacer un mural.

Diferenclar las identidades gue confarman
un sar humano,

Conacer las dilerencias entre Individuo, per-
sona y sujeto.

Identificar los tipos de identidad.

» Identificar los diferentes sislamas maleria-
les y clasificar los diferentes sistemas an
homogéneos y heterogensns.

» Relacionar la Quimica con los diferantes sis-
temas de equilibrio guimico que  se presen-
tan en la naturaleza

Adguirir habilidades técnicas en |a separa-
cian de mezclas a fraves de la expenmenta-
cidn,

Conclenclar a los jovenes a ;:mtﬂga; al en-
torno natural y Ios recursos, asi como el equl-
librio quimico que se da en la naturaleza.

» Dominar los concaplos de espacio y cuerpo
poliedra.

» Dominar los conceptos de érea y volumen
de cuerpo poliedros y redondos

Resolver problemas relacionados con Ia de-
lerminacién de nimero de caras, vértices y
anstas de poiledros.

Calecular areas y volimenes de prismas, pi-
ramides y cuerpos redondos.

Apreciar los usos de los conocimientos geo-
métricos en la vida diaria y en la practica clen-
tifica.,

3 H ROSS® 3

Competencias

» Explica las caracteristicas de los textos de-
mostrativos.

# Explica y aplica las reglas de uso de lasa-
yas y los paréntesis.

» Identifica |as caracieristicas del Costumbris-
mo poético dominicano.

» Conoce &l s;h.ldn. la pressntacidn, |a idenli-

ficacion, propla y de otra persona, y cdmo
hacer preguntas.

v

Planifica y produce textos argumentalivos
con esquama de lesis-demostracion.

Apilea las reglas de uso de las rayas y los
paréntesis en la escritura de textos en estilo
directo.

Produce comentarios personales sobre el poe-
ma Incendio, da Gastén Fernando Deligne.

Expresa ideas personales acerca de |a rela-
cign entre el trabajo v el ocio.

Expresa sentidos personales acerca del valor
del ocia en el desarrolio parsonal y colectivo.

Saluda, se presenta, se identifica e identi-
fica a otra persona.

Se presenta a ofra persona.

Hace preguntas.

Identifica algunas profesiones y valora las di-
ferencias gue puedan existir en el ejercicio de
una detarminada profesion en las culluras do-
minicana y francesa.

» Explica las organizaciones reégionales, conti-
nentales y mundiales.

Yy vy

Analiza de situacion.
Ubiea diferentes regiones en el mapamund.

Valora el trabajo de las organizaciones inter-
nacionales a nivel mundial, contingntal y re-
glonal.

Valora el trabajo como una forma de mejorar
la calidad de vida de todas las personas.

» Valora |a imporancia de la diversidad.

» Eleva la avipestima y el conocimiento de
nuestra identidad.

¥

Hace un mural

Diferancia las identidades qua conforman un
ser humano,

Explica las diferencias entre individuo, perso-
nay sujeto.
Identifica los tipos de identidad.

> Identifica los diterentes sistemas matariales
y clasifica los diferentes sistemas an homa-
géneos y heteroganeos.

» Relaclona la Quimica con los diferenies sls-
temas de equiiibrio quimico gque se presen-
tan an la naturalezs

» ®

» Domina los conceplos de espacio y cuerpo
poliedra.

» Domina los concspios de drea y volumen de
cuerpo poliedros y redondos,

Adquiere habilidades técnicas en la separe-
cion de mezcias a través de la experimenta-
cian,

Canclentiza a los jovenes a ;_miagur el entor-
no natural y Ios recursos, asi como el equill-
brio guimico que se da en la naturaleza.

Resuelve problemas ralacionados con la de-
lerminacion de nimero de caras, vértices y
anstas de poliadros.

Calcula areas y volumanes de prismas, pird-
mides y cuerpos redondos.

Aprecia los usos de los conocimientos geo-
métricos en la vida diaria y en la praclica cien-
tifica.
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Sélo el trabajo
te permite descansar

“Conienido S
Contenidos conceptual |
y procedimental

1. Lectura: texto demostrativo.

1.1 El contexto del ocio: un
referente de vital impor-

tancia. !
2. Vocabulario, ortografia y |
produccion.
21 Orden de los pronom- P | ; —
bres me, te y se. _ .y ; A
2.2 Uso de la raya y el pa- : N
réntesis. les: Trabajo

2.3 Reconocer los argumen-
tos demostrativos.

3. Estudio de la lengua.
3.1 Elementos de enlace:

¢ Cuando debemos descansar?

"Ganado tengo el pan, hagase el verso": asi expresaba el gran poeta y
patriota cubano José Marti, en el siglo XIX, su concepcion acerca de la
las conjunciones. prioridad del trabajo respecto al ogio. El prim_er deper de tagla persona
. =1 madura es el de asegurar un medio de subsistencia para s y para los

8.2 Enlaces coordinantes. | suyos en un mundo en el que nada parece estar definitivamente segu-

4, Literatura. | | ro. Sélo después de haber logrado esto, el reposo y el ocio adquieren

decir, antes de haber realizado con ahinco todos los esfuerzos nece-
sarios para asegurar su propia tranquilidad y la de su familia. En otras

4.1 Incendio. | su verdadero sentido: el de un premio merecido y ganado mediante el
5. Taller de escritura. | esfuerzo sostenido.
5.1 Esquema de la demos- ( Asl como el cansancio precede légicamente al descanso, a nadie en su
tracion. sano juicio se le ocurriria reposar cuando deberia estar trabajando, es
I
|

B Saber hacer: Actividades

del taller de escritura. palabras: el derecho al ocio stlo se gana frabajando. Lo demas es sim-
' ple pereza.
Contenido actitudinal :
) * Escribe un texto en el que demuestres con argumentos e ideas per-
Trabajo: Jerarquizar el sonales lo que piensas acerca de la relacion entre el ocio y el traba-
tiempo de trabajo y el del jo en tu vida.

ocio en la vida cotidiana.
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» 4 Cuéales son los textos demostrativos?

- Escribe la forma correcta de los verbos que aparecen entre parénte-
sis en las siguientes oraciones:

a) Oye, Juan, e el lapicero.
caérsete
b) Anoche - = e ir a tu casa.
olvidérseme
c) Consuelo, 4, : quedd la tarea en la casa?
quedérsete

« En funcién de tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una
los conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta
unidad:

[ ] Los textos [] Orden de los pro- [] Las conjunciones
demostrativos. nombres me, te y se. coordinantes.

[ ] Planificar textos [ ] Usodelarayayel [ ] Reconocer los
con esquema de paréntesis. argumentos
tesis-demostracion. demostrativos.

[] Produccién de tex- [ | Los elementos de [_] Gaston F. Deligne.
tos demostrativos. enlace.

| Textos demostrativos |
¥ - B - -
son textos argumentativos se organizan en blogues
se organizan segun un esque- + la presentacion de la hipotesis;
ma de tesis-demostracion. * la estructura deductiva;
+ la argumentacion demostrativa;
+ |la explicacion;
son de uso frecuente en la + la conclusion demostrativa

comunicacion cientifica

71 Fija tus metas. Planifica U trabajo



(I Tipo textual: texto demostrativo

¢, Te parece que la posibili-
dad de que las personas de |
un pais determinado pue-
dan disfrutar mas y mejor
sus momentos de ocio es
una prueba de que dicho
pais tiene un buen indice de
desarrollo? Explica tu res-
puesta.

¢Alguna vez has leido un tex-
to en el que su autor busque
demostrar la validez de las
ideas o de los datos que de-

_ﬁende‘?

[]si  [JNe
¢ Puedes reconocer la dife-
rencia entre una demostra-
cién y una informacién? [
[Isi [INo ‘
¢ Sabes distinguir la intencién
de una persona que demues- |
tra por medio de argumentos
la validez o la invalidez de un

juicio? [Isi [INo

¢ Puedes reconocer las par-
les en que se divide un texto
argumentativo de tipo tesis-
demostracion?

[]si [ JNe
¢ Sabes como se planifica la
redaccion de un texto argu-
mentativo de tipo tesis-de-
mostracion?

[1si [INo |

El contexto del ocio: un referente de vital importancia

La tradicional relacion del ocio con el desarrollo y de este con el desarrollo
economico, ha conducido también a que [...] en la mayor parte de América
Latina, el ocio no haya sido considerado como un fenémeno con suficien-
te impacto, como para ser estudiado en la perspectiva de su aporte a la ca-
lidad de vida de las personas; es decir, nuestros paises, al ser considera-
dos tercer mundo, no cuentan con las condiciones presupuestadas como
necesarias para la aparicion del ocio. Quizas hoy se siga pensando que el
ocio y las condiciones necesarias para su aparicién no sean pertinentes si-
no para ciertos sectores de la poblacién, aquella con suficientes recursos
para participar como consumidor en la industria del ocio.

Hablar del desarrollo econémico y del desarrollo humano lleva a pensar en
un andlisis de su relaciéon y complementariedad. Se podria decir incluso,
que el crecimiento econémico conlleva al desarrollo humano, entendido es-
te como la plena existencia de los seres humanos. Al menos este deberia
ser el objetivo de un adecuado desarrollo econdmico. Dos conceptos com-
plejos que encierran cada uno de ellos una amplia posibilidad de puntos de
vista e interpretaciones y que, en la realidad, no han tenido la relacién que
se hubiera esperado. Una simple mirada retrospectiva permitira hacer un
sencillo recorrido.

El Informe de la Comisién Mundial de Cultura y Desarrollo de la UNESCO,
presenta una interesante definicion de desarrollo: "Cultura y desarrollo se
han convertido en dos conceptos fundacionales que cubren una variedad
de significaciones ambiguas y a veces confusas. Sin embargo, para los
propésitos de este informe bastara limitarnos a dos concepciones distintas
de desarrollo. Segun |a primera, el desarrollo es un proceso de crecimien-
to economico, una expansion rapida y sostenida de la produccién, la pro-
ductividad y el ingreso por habitante (algunos matizan esta definicion insis-
tiendo en una amplia distribucién de los beneficios de este crecimiento).
De acuerdo con la segunda, adoptada por el informe sobre desarrollo hu-
mano publicado anualmente por el Programa de Naciones Unidas para el
Desarrollo, PNUD, y asumida también por un gran nimero de distinguidos
economistas, el desarrollo se concibe como "un proceso que aumenta la li-
bertad efectiva de quienes se benefician de él para llevar adelante cual-
quier actividad a la que atribuyen valor".

El planteamiento frente a esta situacion es si el ocio como fenémeno esta
influenciado por el modelo de desarrollo que impera en una sociedad, y, a
su vez, la economia como disciplina central en la organizacion de las con-
diciones para dicho desarrollo presenta posiciones sobre la diferenciacién
de su estudio segun las sociedades que se analicen, ;no se debe pensar
que igualmente el ocio como manifestacion de tal sociedad deberia asumir
algunos referentes propios para su estudio en esas mismas sociedades?
Y si es asi que otros posibles referentes, ademas de los ya existentes, pue-
den ser agregados para que se pueda dar cuenta de la realidad de este fe-
némeno en sociedades cuyas caracteristicas son diferentes a las de las so-
ciedades de referencia.

O Santillana, 5.A.
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Después de lalectura

« Después de leer el texto,
escribe un péarrafo en el que
demuestres con argumentos
lo que piensas personal-
mente acerca de la relacion
entre el ocio y el desarrollo
humano.

AT IV I-DIEADE.S

demostrar?

ataca?

realiza el autor?

En palabras de Kelly: "Quiza el cambio mas significativo sufrido por los
estudios del ocio durante la ultima década haya sido considerar el ocio
como algo refutable. Este cambio esté relacionado con otras perspecti-
vas: el ocio como algo socialmente imbricado en lugar de como algo se-
parado o especial; el ocio que incluye una diversidad de actividades que
suponen una multiplicidad de resultados; el ocio como aspecto cultural-
mente situado: el ocio como aspecto politico y el ocio como aspecto ba-
sado en los esquemas de produccién y distribucién de una economia
mundial capitalista. La naturaleza refutable del ocio suscita, asimismo,
los antiguos aspectos socioldgicos de género y clase social y los asuntos
culturales de raza y etnia. El ocio no es un ideal filosdfico, sino un com-
plejo conjunto de comportamientos, significados, estructuras e ideologias
socialmente construidos".

José Fernando Tabares Fernandez

(colombiano)

Il Simposio Nacional de Investigacion y Formacion en Recreacion
(fragmento)

a) ;Cuél es el tema del texto?
b) (Cuél es la idea que el autor se propone

c) ¢Cudl es la idea acerca del ocio que el autor

d) ¢Cuél es su punto de vista?
e) 4En qué se basa la defensa de su idea que del ocio.

- Explica qué quiere decir el autor en el siguiente
pasaje de su texto:

Quizas hoy se siga pensando que el ocio y las
condiciones necesarias para su aparicion, no
sean pertinentes sino para ciertos sectores de
la poblacién, aquella con suficientes recursos
para participar como consumidor en la industria

* ¢En qué parte del texto el autor introduce el . Consideras que el autor busca informar al lec-
tema principal? tor acerca de la naturaleza del ocio o simple-

. bEn ql.lé parte del texto el autor presenta su mente convencerlo de la validez de su tesis?
tesis? Explica tu respuesta.

» (En qué parte del texto el autor presenta los + ¢Te parece que el autor expone su tesis con
argumentos con que apoya su tesis? suficiente claridad en este fragmento?

» ¢En qué parte del texto el autor comienza a +  ;Cudles de las ideas del autor acerca del ocio
demostrar la validez de su tesis? te parecen mas aceptables y cudles consideras

més aceptables? Explica tu respuesta.
©Santillana, S.A. Aglica y controla fu aprendizaje
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@ Vocabulario, ortografia, produccién

N e 2.1 Orden de los pronombres me, te y se

* En el siguiente texto, colo- * Me y te nunca pueden preceder a se. Corrige los errores que apare-

ca rayas donde las consi-
deres necesarias.

iDiles que no me maten!

iDiles que no me maten, Justi- |

no! Anda, vete a decirles eso.
Que por caridad. Asi diles. Di-
les que lo hagan por caridad.

No puedo. Hay alli un sargen-
to que no quiere oir hablar na-
da de ti.

Haz que te oiga. Date tus ma-
fias y dile que para sustos ya
ha estado bueno. Dile que lo
haga por caridad de Dios.

No se trata de sustos. Parece
gue te van a matar de a veras.
Y yo ya no quiero volver alla.

Anda otra vez. Solamente otra
vez, a ver qué consigues,

No. No tengo ganas de ir. Se-

gun eso, yo soy tu hijo. Y, si |

voy mucho con ellos, acaba-
ran por saber quién soy y les
dara por fusilarme a mi tam-
bién. Es mejor dejar las cosas
de este tamano.

Anda, Justino. Diles que ten-
gan tantita lastima de mi. No-
mas eso diles.

Justino apreté los dientes y
movié la cabeza diciendo:

Nao.

Y sigui6 sacudiendo la cabeza
durante mucho rato.

Dile al sargento que te deje
ver al coronel. Y cuéntale lo
viejo que estoy. Lo poco que
valgo. /Qué ganancia sacara
con matarme? Ninguna.

Juan Rulfo
(mexicano) (fragmento)

cen en las siguientes oraciones:
a) ¢No te se ha ocurrido nada mas?

b) A mi me se ha ocurrido otra idea.

c) Dice que te se ha caido el botén.

d) Cuidado, que te se pierden las llaves.

e) Te se va a quedar fria, come.

2.2 Uso de laraya y el paréntesis

La raya se usa:

para encerrar aclaraciones o incisos que interrumpen el discurso.
Ejemplo: Emilio —un buen amigo— es abogado.

* para sefalar cada una de las intervenciones de un di4logo. Ejemplo:
—¢Qué has hecho esta tarde? —Nada en especial. He estado vien-
do la television.

para separar los dialogos de las acotaciones. Ejemplo: —Espero que
todo salga bien —dijo Azucena.

Se usa paréntesis:

* cuando se interrumpe el sentido del discurso con un inciso aclarato-
rio o incidental. Ejemplo: El sefior Alberto (brillante cirujano) parece
un poco cansado.

* para intercalar algun dato o precision. Ejemplo: Ese dia (el martes)
llegamos tarde a casa.

* El texto entre paréntesis tiene una puntuacién independiente.
Ejemplo: La casa de Ana (grande, fresca) es muy bonita.

Escribe rayas y/o paréntesis en los lugares donde sea necesario.
a) ¢Qué has hecho esta tarde?
b) Nada en especial. He estado viendo la televisién.

¢) Su facilidad para los idiomas jhabla con fluidez siete lenguas! le ha
abierto muchas puertas.

d) Una ONG organizacién no gubernamental ha de ser, por principio,
una asociacién sin fines de lucro.

e) Lo principal es sentirse viva afadié Pilar. Afortunada o desafortuna-
da, pero viva.
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Razonamientos
demostrativos

Se llama razonamientos de-
mostrativos (o de tesis-de-
mostracion) a aquellos que
prueban sus tesis de manera
definitiva a partir de las premi-
sas o razones. En este tipo de
razonamientos no importa si
nos conviene o no la conclu-
sién, si no nos cae bien quien
enuncia el razonamienta o el
estado de animo que tenemos
a la hora de escuchar el razo-
namiento.

Asi, si esta claro que las razo-
nes son verdaderas, tendre-
mos que admitir que la conclu-
sién es verdadera. Eso es lo
que llamamos un razonamiento
demostrativo.

Este es el tipo de argumenta-
ciébn que encontramos, por
ejemplo, en las matematicas y
la geometria, en donde una ca-
dena de razones justifica la ne-
cesidad incontrovertible de una
afirmacion, por ejemplo:

« Dadoque Xesiguala Zy
que Z es igual a R, tenemos
que afirmar obligatoriamen-
te que X es igual a R.

Independientemente de que
sean X, Z y R la conclusion tie-
ne que ser cierta si las premi-
sas son verdaderas. En ofras
palabras, una vez comprobada
la identidad entre X, Zy R, es
forzoso aceptar la verdad del
razonamiento, sin tener en
cuenta nuestro parecer 0 nUes-
tras preferencias.

Como vemos, los razonamien-
tos demostrativos estan com-
pletamente diferenciados de
quien los formula o quien los
recibe, razon por la cual tam-
bién forman parte fundamental
del discurso de las ciencias.

©santillana, 5.,

2.3 La determinacién de las causas

- Indica cuales de los siguientes textos son razonamientos demostra-
tivos y cuales dialécticos. Para cada caso, justifica tu respuesia.

a) Dado que todo cuerpo ocupa un espacio y que lodos los seres
humanos tienen un cuerpo, podemos concluir que todos los seres
humanos ocupan un espacio en el universo.

b) Los hombres no son sélo un cuerpo, pues, si lo fueran, la extincién
del cuerpo implicaria la extincion de la vida. Pero los hombres
tienen una vida eterna y, dado que el cuerpo muere, lo que del
hombre permanece eternamente es aquella parte del hombre que
no es cuerpo y que por esta razén tiene que existir.

¢) Los hombres son sélo cuerpo, ya que los procesos de pensamien-
to se pueden explicar exclusivamente en virtud del funcionamiento
del cerebro, lo que excluye la necesidad de pensar que un hombre
sea algo distinto de la materia que lo conforma.

\dentifica en cada uno de los razonamientos anteriores las premisas.

Indica:

a) Si las premisas empleadas son o no generalmente aceptadas.
b) Si compartes o no lo expuesto por cada una de las premisas.

Borrador

Aplica y controla tu ndizaj
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. Estudiodelalengua

+ Subraya los elementos de
enlace presentes en este
texto.

Informe sobre la migracién

En la década del 70 del siglo
pasado, como consecuencia
de la combinacién de una co-
yuntura internacional favorable
(guerra cubana, afectando al
principal exportador de azicar
de cana, guerra franco-alema-
na de 1870, ambos paises los
mayores productores de azu-
car de remolacha y la guerra
civil norteamericana y sus
efectos sobre las plantaciones
de la Louisiana) y de la crista-
lizacién de las condiciones in-
ternas adecuadas (la termina-
cion de la segunda guerra do-
minicana de independencia),
surgio en la Republica Domini-
cana la industria azucarera
modema.[...]

La instalacién de los ingenios
supuso la incorporacion a la
sociedad dominicana de una
vasta gama de equipos indus-
triales y accesorios nunca an-
tes vistos, que la conectaban
con parte de la tecnologia que
el siglo XIX habia producido en
los paises mas avanzados. In-
tegraba a nuestro medio una
concepcion empresarial mo-
derna, propia del capitalismo,
guiada por los principios de ra-
cionalidad y maximizacion de
utilidades. Transformaba las
relaciones sociales, especial-
mente el régimen de trabajo, y
generaba nuevos grupos so-
ciales importantes.

José del Castillo
(dominicano) (adaptacion)

'

-

3.1 Elementos de enlace: las conjunciones

Los elementos de enlace son particulas cuya funcién es coordinar o sub-
ordinar oraciones o elementos de la oracion.

Segun su naturaleza, los elementos de enlace pueden ser de dos clases:
coordinantes o subordinantes.

* Los enlaces coordinantes unen elementos oracionales u oraciones
que desempenan una misma funcion. Ejemplo:

Trabaja de noche y de dia.

Los tnicos enlaces de esta clase son las conjunciones coordinantes.

* Los enlaces subordinantes relacionan dos elementos oracionales o dos
oraciones haciendo que uno de ellos funcione subordinado al otro.
Ejemplo:

Pedro dice que vendra pronto.

Funcionan como enlaces subordinantes las preposiciones, las conjun-
ciones subordinantes y los relativos.

En esta unidad estudiamos, de manera particular, las conjunciones.

*+ Las conjunciones simples o compuestas enlazan elementos sintactica-
mente equivalentes: sustantivos, verbos, adjetivos, adverbios y ora-
ciones.

Las relaciones ldgicas
Las relaciones expresadas por las conjunciones son las siguientes:

Unidad: y, ni, que,

Alternativa: 0, U, ya, ora, sea,

Oposicion: pero, mas, empero, sino, aunque, etc.
Restriccion: salvo, excepto, a menos que, etc.
Causales: porque, ya que, por tanto, puesto que, efc.
Consecuencias: luego, pues, en efecto, por consiguiente, etc.

©Santillana, S.A,
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= Después de leer los conte-
nidos de esta seccion, ex-
plica cudles son las funcio-
nes sintacticas de las con-
junciones y enlaces coordi-
nantes.

AUET N DA DY RS

3.2 Enlaces coordinantes

1. Conjunciones coordinantes
Conectan elementos que desempefian una misma funcion sintactica.

Conjunciones
copulativas:

Conjunciones
adversativas:

Conjunciones
disyuntivas:

Conjunciones coordinantes

Expresan adicién o suma.

Ejemplo: Pedro hace las
compras y Juana prepara
la comida.

Oponen dos grupos

Y. e, ni

mas, pero, sino

oracionales. Ejemplo: Llegd
temprano, pero no llend los

formularios.

Expresan alternancia u opcion o,eu

oracionales. Ejemplo:
¢ Vienes o te quedas?

. entre dos elementos o grupos

+ Subraya las conjunciones coordinantes en cada una de las oraciones. Explica qué funcion desempenan.
- La conferencia fue muy interesante pero muy larga.

- No llegé a la una sino a las dos de la tarde.
- Vinieron Ciana e Ismael.
- Llegamos a tiempo, aunque algo retrasados

« Explica de qué clase es cada una de las conjunciones o locuciones conjuntivas subordinantes que
aparecen en las siguientes oraciones:

- Dice que no vendra.

- Le quiero porque es muy bueno.
- Podemos ir a todas partes excepto a la playa.
- [remos con él puesto que no tenemos carro.

- Te esperaré aunque tardes mucho. il &

- Hice el pastel, por consiguiente, habra fiesta.

« Subraya los elementos de enlace presentes en el siguiente texto.

© Santillana, 5.4

Después de la tragedia ecoldgica
Salvo los lunes, todos los dias se presentaba en la casa buscando amo. Pero nadie en el barrio le hacia caso,
pues la poblacién de barrancolies habia disminuido tanto, que muy pocos sabian que era un ave en vias de extin-
cion. jUna verdadera rareza! Por muchos esfuerzos que hicieran, no podrian recordar nada parecido, a menos que
desempolvaran las viejas enciclopedias en donde aparecian como viejas estampas de un tiempo perdido para
siempre |os solenodontes, los manaties, las tortugas carey y las ciguas palmeras. jAh! Qué tiempos aquellos.
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Lee y descubre

Poesia y costumbrismo

Gaston Fernando Deligne
(1861-1913) fue un escritor do-
minicano que produjo una obra
literaria intensa, recogida en
dos libros: Galaripsos y Sole-
dad y poemas dispersos. Escri-
bié también una 6pera basada
en los amores de Maria de
Cuéllar y Juan de Grijalva, to-
mados de las referencias que
incluye Manuel de Jesus Gal-
van en su novela Enriquillo. La
Gpera se llama Maria de Cué-
llar. Enfermo de lepra, se suici-
dé el 18 de enero de 1913.

Gaston Deligne fue uno de los
principales representantes del
Costumbrismo poético domi-
nicano de fines del siglo XIX.
Su romance "Esbozo tipico"
(1885), es anterior a las Crio-
llas de Pelleranc Castro, a las
tradiciones de César Nicolas
Penson, a los articulos de Gar-
cia Gémez, a los cuentos de
José Ramon Lopez y a la nove-
la de Billini, obras representati-
vas de nuestro costumbrismo
literario, cuyo auge se sitda en
la ultima década del siglo XX.

Como lo afirma el poeta Abe-
lardo Vicioso: «Nuesiro cos-
tumbrisma finisecular fue un
renacimiento del movimiento
criollista que penetrd en la poe-
sia dominicana hacia 1855 res-
pondiendo al afan romantico
de captar el color focal como
reaccion contra la universali-
dad del clasicismo. La forma
elegida por sus iniciadares (Ni-
colas Urena, Felix Maria Del
Monte y José Maria Gonzalez)
fue el romarnce, un tipa de ver-
sificacion ajena a la preferen-
cia del pueblo dominicano, que
se Inclinaba mas facilmente
hacia la décima [...]»

incendio

Dormida esta la ciudad,

bajo los limpios reflejos

de una luna sin mancilla

en un nacarado cielo.

Alla lejos zumba el mar;

aca suspira el misterio

y en las hebras de la luz

flota en su hamaca el silencio.

[..]

Todo, hasta el aire, es marasmo,

todo, hasta la luz, es suefio;
todo, hasta el duelo, es quimera:
|sélo el mal esta despierto!

L]

Y alla al lado del poniente,
entre oleadas de humo denso,
asoma el robusto monstruo
su roja cresta de fuego.
«Venid» parece que dice;
parece que clama; «0s reto»,
con su ruido de agua grande,
con sus crujidos siniestros.

£Quién no lo vio...7 Era uno solo,

y revistio en sus efectos,

los mil tonos, las mil formas,
de un espantable Proteo.
Como nifio que en petardos
antretiene el raudo tiempo,
asl nifio en unas partes,
todo lo estallable uniendo,
estallaba en un volcan,

del raro volcan contento.
Enamorado, otras veces,
del uno al contrario extremo
iba hablando con su amada
a puras lenguas de fuego,
hasta perecer con ella

en blancas cenizas vuelto.
Ora bajando intranquilo,

ya presuroso subiendo,

ya contra el viento accionando
ya corriendo contra el viento;
escudrifando unas veces,
otras veces destruyendo;
dormido como un ledn,

en subito apagamiento;
para surgir mas robusto,
mas voraz y mas tremendo;
con profundidad de abismo,
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i, F—— . — ’ "

Fs‘m—ﬂ con escalofrio de vértigo

era tristemente grande,

+ Después de leer el poema era noblemente tétrico
Incendio, explica, basando- y hermoso terriblemente
te en elementos del texto, |  ;aque| conflicto de incendio!
con qué intencién lo compu- Pero més hermoso adn
| soelautor. el alcance del esfuerzo
* Indica cuales elementos del que trajo el coloso a tierra,
texto buscan producir efec- junto a las ruinas deshecho.
tos descriptivos y cudles Y mas hermoso el que prueba
buscan producir efectos na- . que Jesucristo no ha muerto;
| rrativos. | que el mal sdlo es transitorio,

| f
_— ' que el bien es el solo eterno.

Porque ¢sabe acaso el ave,
después que el ciclon va lejos,

lo que la rama querida

y el dulce nido se hicieron?...

Lo sabe la caridad,

y es solamente por eso

que abre, mirando a las victimas,
jsu manto color de cielo!

Gaston Fernando Deligne
(dominicane) (fragmento)

Explica cuéles fueron las caracteristicas del Costumbrismo poético dominicano.

Explica quiénes fueron los principales representantes del Costumbrismo poético dominicano.

» Explica los rasgos costumbristas que presenta el fragmento del poema Incendio que leiste.

- Explica qué sentido tienen para ti los siguientes versos del poema Incendio:

Todo, hasta el aire, es marasmo,
tado, hasta la luz, es sueiio;
todo, hasta el duelo, es guimera:
js6lo el mal esta despierto!
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Lee v descubre

Esquema de la
demostracion

Los textos argumentativos
desarrollados segun un es-
quema de tesis-demostracion
suelen presentar una estruc-
tura organizada en cinco blo-
ques funcionales relacionados
con un numero semejante de
operaciones:

a) Presentacion de la hipo-
tesis: precedida por la pre-
sentacion del tema, la hi-
potesis es una suposicion
generalmente demostrable
que constituye el punto de
partida de la tesis (lo que
se quiere demostrar).

b) Estructura deductiva: es
la etapa en la que se anali-
zan y se aislan las diferen-
tes ideas o razones impli-
cadas por la tesis y que
seran tomadas en cuenta
en la etapa de argumenta-
cion demostrativa.

c) Argumentacion demostra-
tiva: es la etapa en la que
se presentan las ideas, da-
tos, razones, etc. que de-
muestran la validez de la
tesis.

d) Explicacion: es la etapa
en la que se busca esta-
blecer la validez de las
pruebas o demostracio-
nes planteadas en la eta-
pa anterior.

2) Deduccién cientifica o
conclusién demostrati-
va: basandose en las ra-
zones precedentemente
presentadas (premisas),
cuya validez ha sido exa-
minada, se postula la vali-
dez o la invalidez de la te-
sis propuesta,

5.1 Esquema de la demostracion

1. Indica cuél es la idea principal y cuédles son las ideas secundarias del
siguiente texto. Identifica qué clase de estructura muestra el texto: de-
ductiva, inductiva, cuadrada o paralela.

La presencia del vacio

El vacio suele definirse como un estado de ausencia: se dice que en una
regién del espacio existe el vacio si no hay nada en ella. En las teorfa cuan-
ticas de campos que describen la fisica de las particulas elementales, el
vacio se convierte en algo mas complicado. En el propio espacio vacio
puede aparecer espontaneamente la materia como resultado de fluctuacio-
nes del vacio. Por ejemplo, un electrén y un positrén, o antielectron, pue-
den crearse del vacio, Las particulas creadas de esa manera tienen sélo
una existencia efimera: se aniquilan casi en cuanto aparecen, y su presen-
cia nunca puede detectarse directamente. Se las llama particulas virtuales
a fin de distinguirlas de las particulas reales, cuya vida media no estéa res-
tringida de la misma manera y pueden detectarse. Por consiguiente, cabe
incluso definir el vacio como un espacio que carece de particulas reales.

L. P. Fulcher, J. Rafelski y A. Klein
Investigacion y Ciencia, Num. 62

+ Toma como base el siguiente esquema y elabora en tu cuaderno un
texto de caracter cientifico. Procura que el texto sea claro y objetivo.
Puedes consultar estadisticas e informaciones en otros textos.

Nicotiana tabacum

Componentes 3

Efectos sobre el organismo

Ejemplos i

Recomendaciones ET o
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+ Escribe un texto cientifico con esquema de tesis-demostracion.

+ Elige un tema de tu interés.

+ Escribe un borrador de las posibles implicaciones légicas de tu tema.

+ Escribe en otro borrador las ideas, datos, razones, etc. que demuestran la validez de tu punto de vista.

+ Explica la validez de las ideas o datos que presentaste como pruebas o demostraciones en la etapa
anterior.

+ Basandote en las razones que presentaste y examinaste, demuestra |a validez o la invalidez de tu tesis.

« Desarrolla el esquema siguiente:

Presentacion de la hipotesis

Estructura deductiva

Argumentacion demostrativa

Explicacion

Conclusion demostrativa

" Resumen J B e -
|

+ Los pronombres me y te nunca pueden precederase.  + Los elementos de enlace coordinan o subordinar
oraciones o elementos de la oracion. Pueden ser

= Laraya se usa: para encerrar aclarac:iones 0 incisos de dos tipos: coordinantes o subordinantes.
que interrumpen el discurso; para senalar cada una

de las intervenciones de un didlogo; para separarlos  *+ El Costumbrismo poético dominicano fue un

didlogos de las acotaciones. Se usa paréntesis renacimiento del criollismo. Sus temas fueron
cuando se interrumpe el sentido del discurso con un basicamente patridticos, y entre sus represen-
inciso aclaratorio o incidental; para intercalar algun tantes se destacd Gaston Fernando Deligne.

dato o precision. El texto entre paréntesis tiene una

puntuacion independiente. « En la estructura de los textos demostrativos se

destacan cinco funciones basicas: la presentacion

- Se llama razonamientos demostrativos (o de fesis- de la hipdtesis, la estructura deductiva, la argu-
demostracion) a aquellos que prueban sus tesis de mentacion demostrativa, la explicacién y la deduc-
manera definitiva a partir de las premisas o razones. cién cientifica o conclusion demostrativa.
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S’identifier, identifier
quelqu’un

P T A
- Lontenu =

l Contenu conceptuel
et procédural

— Actes de parole
Saluer
Se présenter

| * S'identifier, identifier ‘
guelguun

Poser des questions
M Savoir faire: I
| + Se présenter

« Paser des questions

| == Rudy Pérez Carla Garcia
Contenu actitudinel : — Qu'est-ce que Rudy fait?
~ Thémes transversaux | = Il est vendeur.

| interculturel. — Qu'est-ce que Carla fait?
— Elle,..

Travail: Les professions
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Dans un supermarché

Carla Garcia : Bonjour Monsieur Pérez.

Rudy Pérez : Bonjour Madame. Comment allez-vous?

Carla Garcia : Trés bien et vous?

Rudy Pérez : Bien, merci.

La vendeuse : Vous désirez?

Carla Garcia : Un poulet et une cornet de frites.

Carla a Rudy : Qui est-ce?

Rudy Pérez : C'est une vendeuse. Elle s’appelle Olimpia Torres.

_ Vrai (V) ou faux (F). £/

L] Les personnages sont Carla Garcia,

Rudy Perez et Olimpia Torres.

Clus sont dans un supermarché.

[ La vendeuse s'appelle Carla.

[ carla désire un poulet et une cornet de

frites.

TR
18 10T

[<]

@ =

<]

Lis le contenu (p. 82) planifie I'étude de I'unité, Consulte I'unité et un

L'unité \\\\
| |
Planification Exécution Contréle Remeédiation
l [ I |
/ i N\ N
Réception Production Interaction |—| Médiation
y i — i
+ Dialogues : maginer des  Autocorrection
EXETClCBS d|a]0gues
* Lecture « Compléter,
répondre Culture
« Comparer
les cultures
en espagnol
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@@ Sensibilisation & la langue

1.1 Apprends @

1 Les salutations
Bonjour Madame.
<G30mment al[ez-vousg
Bonjour Monsieur :
@ien. Merci. }
@5 Salut Inés

| « Ecoute et répéte. g 2 La pentatlon

Désirer
Je désire l
Tu désires |
l On, il, elle désire |
| Nous désirons |
Vous désirez
| lls, elles désirent
Ex: Je désire un café.

Je m'appelle Betty Johnson.
Je suis américaine.

J'al 27 ans. Je suis secrétaire.

Qw est-ce?
C est Olimpia Tﬁrresk

Qu est-ce Elle est
qu ‘elle fait? vendeuse.

Faire

Je fais

Tu fais

| On, i, elle fait
Nous faisons f
Vous faites ”
| Ils, elles font I
Ex: !

Qu'est-ce
qu'elle fait?

Elle est
ingénieur

/7

| 4 Poser des questions

i ‘ Questions Réponses

|l {

| !: Carla: Qui est-ce? C'est Olimpia Torres.
|

H I‘ Carla: Qu'est-ce qu'elle fait? Elle est vendeuse,

‘ Betty a Carla: Qui étes-vous? Je suis Carla Garcia.

5 D'autres nationalités
> italien / italienne; cubain / cubaine; américain / américaine.

84
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APPRENDS

1 Olimpia Torres se présente ~ LES VEEB_E_SA
Bonjour! Je m'appelle Olimpia Torres.

- Ecoute et répéte. '
J'ai 25 ans. Je suis dominicaine. péte. =55

Qu'est-ce que je fais? Demander .

Je demande
Tu demandes
On, il, elle demande I

. Nous demandons
2 Qu'est-ce qu'il fait? Qu'est ce Vous demandez
qu’elle fait?

Je suis vendeuse,

Je travaille dans un supermarché.

IIs, elle demandent
Rudy Pérez est vendeur dans un
supermarché. Carla va au super-
marché les mardis.

Ex: Carla demande a
Rudy: Qui est-ce?

. Travailler
Qui est-ce? —demande Carla a Rudy? |
" — | Je travaille
'est Olimpia Torres —répond Rudy.
P L Y| Tutravailles
Elle est vendeuse. . On, il, elle travaille |

Nous travaillons
Vous travaillez
lls, elles travaillent

Ex: Rudy travaille dans
un supermarché. ||

F
b ————

e

1. Vrai[V]on faux[E]? i

[l Olimpia Torres est secrétaire. [F]

] Elle a 30 ans. [F]

[ Elle est francaise. ]

] olimpia Torres est américaine. [F]

2. Reponds.

— Qui est-ce? —— C'est Olimpia Torres.

- . _______ Elle est vendeuse. Qu'est-ce gu'elle fait?

— Qu'est-ce que tu fais? Je suis — ——— Respuesta libre
Jetravaile el - B Fespuestalofs

M Maintenant écoute le CD et répéte. __(._.E.;‘

@ Santillana, 5.A. Exécution/contrdle (Aplica y controla tu aprendizaje)
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Monsieur Vincent et madame Johnson
M. Vincent: Vous étes dominicaine?
Mme. Johnson: Non, américaine.

M. Vincent: Je suis professeur de frangais.
Qu'est-ce que vous faites?

Mme. Johnson: je suis secrétaire.
Mme. Johnson: vous étes dominicain?
M. Vincent: Non Madame, je suis francais.

B Maintenant écoute le CD et répéte. #

2 Compleéte. I

est secrétalre Beity est américaine. Elle —
a Elle 25 ans.
est francais, professeur M. Vincent Mest de francais.

B Maintenant écoute le CD et répéte. @

3 Réponds. ,

— Tu es dominicain (e)?
Oui, je suis dominicain (e) = —— = e —
— Qu'est-ce que tu fais?
Je suis... ———— — —
4 Maintenant compléte. I
Les jours de la semaine
Les jours de la semaine sont: lundi, mardi, mercredi, jeudi, vendredi,
mardi, mercredi, jeudi, samedi, dimanche.
verered Je travaille: lundi,

36 © Santillana, S.A,




Se présenter

1 Présente-toi
Je m'appelle

2 ldentifie les personnages.

[ Non, elleest
haitienne.

3 ldentifie-toi.
W Maintenant écoute le CD et repéte.

Elle est professeur &
de francais.

Qui est-ce?

Qu’et-ce qu'elle fait?

Elle est francaise?

culture

. (o
Les boul
- Ecris les noms de cing professions.

CET

Contenu conceptuel et procédural
Communicatif

+  Saluer

= Se présenter

« S'identifier, identifier, quelgu’un

* Poser des questions

Linguistique

Les verbes: Désirer, faire, demander, travailler.

Quelques professions.

+ Les questions: Qui est-ce? Qu'est-ce qu'il (elle)
fait?

+ Qu'est-ce que tu fais? Qu'est-ce que vous faites?
Il (elle) est...?

Contenu actitudinel (I'interculturel)
Travail: Les professions.

© Santillana, 5.A.
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El mundo
organizado

5%

S Contonido S

Contenidos conceptual
y procedimental

1. (Cdmo se organizan los con-

tinentes?

1.1 La necesidad de organiza- : o - | ecfako
cién. | gy ] e ATLANTICD

1.2 La organizacion de los | L S M N e i
continentes.

1.3 Organizaciones continen-
tales y mundiales.

2. Regiones de Europa.

2.1 Europa. el 3

3. Las grandes regiones de Asia. - et 'ﬁ.. ! s
3.1 Asia. : Temas transversales: Trabajo
3.2 Asia septentrional y central. ;

2.3 Asia meridional. La adaptacion de las sociedades
3.4 Asia oriental, La adaptacién de algunas sociedades al medio natural y su capa- ey
4. Las regiones de Africa. cidad para dominar las desventajas que presenta el medio fisico,
41 Africa. mediante el trabajo y el desarrollo de diferentes tecnologias, son
o5 A it indicadores que explican las distintas densidades de poblacion que
e/ {NTIOn BOPIENONEL. existen en medios naturales semejantes.
4.3 Africa subsahariana. )

5. Regiones dé Oceania y la An- En los paises subdesarrollados la poblacién suele concentrarse en
tartida. las zonas aptas para las labores agricolas. En Asia monzénica, por
— ejemplo, la poblacién se concentra en los deltas de los rios. Los pai-

: ses industrializados, a su vez, concentran su poblacién en areas
5.2 Antartida. urbanas e industriales. Otro factor que influye en el crecimiento de la ':E"
e poblacion en determinadas regiones es la migracién de personas de | '~
SSaber hucer; £l fichee; paises pobres hacia ofros paises en busca de trabajo y de mejores ;
Contenido actitudinal condiciones de vida, |

Trabajo: La adaptacion de las - ¢Qué relacion existe entre el trabajo, el desarrollo tecnolégico y la ||

sociedades. adaptacion de la poblacion a las condiciones del medio natural?
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¢Oué sabes del tema?

- ¢Qué es una region geogréafica?

+ ¢Consideras importante que el mundo se organice?

« ;Qué es una organizacion internacional?

« * ¢Cumplen las organizaciones internacionales con su papel en la ac-
| tualidad? Explica.

4

Planifica tu trabajo

« De los tipos de organizaciones que se presentan a continuacion, ¢cual
(es) de ella(s) te gustaria estudiar con mas detalle?

[ Politicas. [[] Deportivas.
[]Econémicas. [ Culturales.
« Piensa qué vas aprender y como lo vas a aprender.

Mapa conceptual

La organizacion de los paises se clasifica en:

|
pacios con caracteristicas Organizaciones entre paises|
homogéneas Areas que abarcan
en los siguientes aspectos -
- “Mundial | [ Corfinental | [Regional |
1
Politicas, economicas, militares,
deportivas y culturales




+ ¢ Por qué es importante que
se organicen los paises que
forman los continentes?

« ¢Cuales organizaciones in-
ternacionales conoces?

-

Un ejemp

regiones de Africa.

de divis

1.1 La necesidad de organizacion

Através de la historia humana, y con mayor énfasis en el siglo XX, los se-
res humanos han reconocido la importancia y la necesidad de organizar-
se, formando bloques y asociaciones de paises a nivel regional, continen-
tal y mundial.

La historia de la civilizacién humana registra diversas formas de organiza-
ciones economicas, politicas, sociales, militares, deportivas, muchas de las
cuales, han planteado el dominio geopolitico de los pueblos més fuertes
sobre los mas débiles. En cambio, otras han tenido como finalidad la coo-
peracién mutua en todos los 6rdenes.

En la actualidad, existe una considerable cantidad de organizaciones y
agrupaciones de paises, que han convertido a nuestro planeta en una gran
morada comun. Esto ha permitido mayores facilidades para que se realicen
acuerdos y negociaciones entre paises, que quizas nunca hubiesen tenido
esa oportunidad.

1.2 La organizacién de los continentes

Los continentes se dividen y organizan en paises y regiones geogréficas.
En este caso, una regién geografica es un espacio formado por varios
paises con caracteristicas homogéneas o muy parecidas, en los siguientes
aspectos:

- Fisicos (clima, vegetacion, relieve, hidrografia). Estos factores dan ori-
gen a las regiones fisico—naturales.

* Humanos (raza, religion, idioma, cultura, idiosincrasia). Estos factores
humanos dan origen a las regiones histéricas. Estas regiones son espa-
cios fisicos en los cuales se produce una coincidencia entre los factores
humanos. Ademas, existe una historia comuin, estrechamente vinculada,
entre los pueblos que la habitan.

Partiendo de este criterio, los continentes se han dividido en regiones,
que van a variar en namero, segln las propias caracteristicas de cada
continente. Estas regiones permiten llevar a cabo un estudio més preciso
de los espacios continentales con la finalidad de crear organizaciones po-
liticas, econdmicas, deportivas, culturales, militares y otras.

s P T e T =5 Sk -ﬁi':"s';:j'--
| o h R e T -

Mapa mundi politico.
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El Acuerdo de Lomé

En el afio de 1975, en la ciudad
de Lomé, capital de Togo, en
Africa, los paises miembros de
la Unién Europea firmaron un
acuerdo comercial y de coope-
racion con los paises ex-colo-
nias europeas localizadas en el
océano Pacifico, la region del
Caribe y el continente africa-
no, a los cuales se les denomina
paises ACP. Los fundamentos
basicos de este acuerdo son:

+ A cada pais del blogue ACP
se le permite obtener una
cuota anual de ciertos ru-
bros agricolas, para ser ex-
portados hacia Europa. Si la
cuota no es cumplida como
se establecid originalmente,
el pais ACP puede recibir
una reduccion de esta.

» Los paises de la Unién Eu-
ropea se comprometen a
cumplir con el pago de las
cuotas asignadas a cada
pais ACP, e incluso los pai-
ses europeos pueden ofre-
cerle un desembolso antici-
pado para la produccion.

Los paises de la Unién Euro-
pea le otorgan préstamos a
los paises ACP, para educa-
cion, agricultura, construc-
cion de viviendas, infraestruc-
tura, servicios, entre otros.

0

Reunion de los paises ACP en Santo
Domingo en 1999,

KC T ENLD AN D E S

Los hombres se rednen para llegar
a acuerdos que resuelvan conflictos
y @gue permitan [a cooperacion
_ﬁqndmlca en todo el mundo.
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1.3 Organizaciones continentales y mundiales

Existen diversas organizaciones que relinen a los paises de cada continen-
te del planeta, las mas importantes son:

» Organizacion de Estados Americanos (OEA): relne los paises de
América, menos Cuba.

« Unién Europea (UE): trata de unificar politica y economicamente los pai-
ses de Europa.

+ Asociacién de Naciones del Sureste Asiatico (AN SEA): relne los
paises del Sureste de Asia.

- Organizacién de la Unidad Africana (OUA): relne los paises del con-
tinente africano.

- Liga Arabe: retine los paises arabes del Medio Oriente y de Africa del
Norte.

- Comunidad Britanica de Naciones (COMMONWEALTH): reune los
paises colonizados por Gran Bretafia, excepto Estados Unidos.

« Organizacién de Paises Exportadores de Petréleo (OPEP). reune la ma-
yoria de los paises productores y exportadores de petroleo en el mundo.

+ Organizacion del Tratado del Atlantico Norte (OTAN): organismo militar
de defensa, que reline varios paises europeos con los norteamericanos.

— -

1. Investiga y elabora un informe en tu cuaderno, sobre el papel que juegan, actualmente, las organizaciones

internacionales en nuestro pais.
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s Piensay responde

» ¢Como se organizan los pal-
ses en Europa?

* (Enque se parecen y en qué
se diferencian la Europa
atlantica y la Europa nordica?
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Mapa politico de Europa.

2.1 Europa

Europa es el continente que ha ejercido la mayor influencia politica, econémi-
ca y social en toda Ia historia de la humanidad. No hay region de la Tierra en
la que los europeos no hayan impuesto sus leyes, cultura, idioma, modo de vi-
da, religion y sistemas politicos, haciendo uso de su fuerza militar y econémi-
ca. Es el unico donde ningtin pais de otro continente tiene bajo sus dominios
alguna porcion de su territorio. Es el de mayor numero de paises independien-
tes, un total de 43, los cuales se agrupan en cinco regiones geograficas:

Y - |

- Europa Nérdica o del Norte. Esta formada por Noruega, Suecia, Finlan-
dia, Dinamarca e Islandia. La poblacion de esta regién es escasa, pero
cuenta con la renta per capita mas alta y el mayor nivel de bienestar de
Europa. Son paises que han desarrollado una industria tecnologicamente
avanzada y moderna, que ha facilitado un répido crecimiento econémico.
Es la region mas poblada de Europa. También es la zona con la econo-
mia mas desarrollada: un sector agrario muy mecanizado y moderno, una
industria modernizada y un sector servicios que ocupa a la mayor parte
de la pablacién activa.

* Europa occidental atiantica. Abarca los Estados situados en el extre-
mo occidental del continente: Reino Unido de la Gran Bretaia, Irlanda o
Eire y el BENELUX (compuesto por Bélgica, Paises Bajos y Luxembur-
go). Es la region mas poblada de Europa.

* Europa Mediterranea. Portugal, Espana, Francia, ltalia, Eslovenia, Croacia,
Bosnia-Herzegovina, Yugoslavia (Serbia y Montenegro), Macedonia, Alba-
nia, Grecia, Vaticano, Andorra, San Marino, Ménaco y Malta. Se caracteriza
por tener una agricultura tradicional y poco productiva, v una industria me-
nos desarrollada y mas tardia que en ofras regiones. Sin embargo, el sector

(T g servicio ha crecido con rapidez y emplea la mayor parte de la poblacién ac-

Los Alpes. Esta cadena esta formada por tiva. En las dltimas décadas, el nivel de vida se ha incrementado en casi to-

mantafas jovenes y elevadas. da la region, y en especial en algunos paises como ltalia y Espafia.

G Santillana, S.A.
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Europa del Este

Los paises de Europa oriental
tenian un régimen comunista
hasta los anos ochenta. En la de-
cada de los noventa iniciaron una
transicion hacia la democracia y
la economia de mercado.

En general, son paises pobres,
con una renta per capita que ron-
da los 2,000 ddlares. La mayor
parte de la poblacion activa esta
ocupada en la industria, pero és-
ta es antigua y esta en crisis. Sus
ecoromias han ido decreciendo
en los dltimos afnos, lo que ha
provocado el cierre de empresas
y altas tasas de desempleo.
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Europa politica y la Unién Eurcpea.

+ Europa Central. Alemania, Polonia, Republica Checa, Eslovaquia, Austria,

Liechtenstein y Suiza. Dentro de esta regién aparecen dos grupos de pal-
ses bien diferenciados. Por un lado, Alemania, Austria y Suiza, y por otro
la Republica Checa, Eslovaquia y Polonia. Los primeros, paises muy ri-
cos, con 30,000 dolares; de renta per capita y can una ecanomia moderna
y avanzada. El segundo grupo cuenta con rentas per capita muy bajas,
en torno a 3,000 ddlares: la industria es el sector econdmico mas impor-
tante, aunque en este momento esta inmersa en un proceso de moderni-
zacion.

Europa Oriental: Hungria, Rumania, Bulgaria, Rusia, Ucrania, Bielorru-
sia 0 Belarus, Moldavia o Moldova, Estonia, Letonia y Lituania.

Hasta el ano 1989, el continente europeo estuvo dividido en dos regio-
nes politicas adversas: el bloque de Europa Occidental de paises capi-
talistas y el bloque de Europa Oriental de paises comunistas, bajo la tu-
tela de la desaparecida Union Soviética.

Sin embargo, a partir del surgimiento de la Perestroika (Reestructura-
cién) y del Glasnot (Apertura), puestos en vigencia en la antigua Union
Soviética, que trajeron como consecuencias la caida y posterior extincion
del sistema soviético, los demas paises de este bloque liberalizaron sus
sistemas de gobierno y politica econdmica, sustituyendo sus regimenes
comunistas por otros de transicién del socialismo al capitalismo. Con la
desaparicion de estos bloques antagénicos se dio por terminada la Gue-
rra Fria que mantuvo a Europa y al mundo al borde de una conflagracion
bélica mundial.

La Union Europea

Con la finalidad de unificar al continente, varios paises europeos firmaron,
en 1957, en Roma, ltalia, un acuerdo para constituir la Comunidad Econé-
mica Europea, que se convirtié después en la Union Europea.

En la actualidad esta comunidad reline un total de 15 paises, pero exis-
te la posibilidad de que esta cantidad aumente en un breve lapso de tiem-
po. Los paises que componen esta asociaciéon son: Alemania, Francia,
Paises Bajos (Holanda), Bélgica, Luxemburgo, lalia, Dinamarca, Gran
Bretana, Irlanda, Grecia, Espana, Portugal, Suecia, Finlandia y Austria.

El objetivo general de esta unidn es la integracién politica y econémi-
ca de estos paises y los que se puedan anadir con el tiempo. Sus obje-
tivos especificos son los siguientes:

1.Ampliar el nOmero de paises integrantes.
2.Eliminar las fronteras entre los Estados.
3.Convertir a Europa en un solo pais unificado de manera federal, con un

solo gobierno y un solo partamento para toda la comunidad.

4 Crear un espacio Unico para una sola moneda, denominada euro.

ACT I VY )LD ADBES

1. Al lado de cada pals, escribe |a region geografica a la que pertenece:

« Gran Bretana

* Suecia -

© Santillana, 5.8,

» Suiza * Rusia .
« Francia = Polonia
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= ;Como esta organizada
Asia?

« (Cuéles son los factoress
que identifican a Asia?

_ T i s )
Piensa y responde :1 e #Oﬂﬂa’ aum i

Mapa de las regiones de Asia.
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Asia esta dividida en 48 paises y posee algunos de los Estados mas anti-
guos del mundo. Los pueblos asiaticos se caracterizan por sus culturas mi-
lenarias propagadas por todo el planeta, por lo que se considera a Asia la cu-
na de la civilizacion humana, pues de alli surgieron todos los niveles y for-
mas de organizacion y asociacion humana: principales religiones, lenguas
madres, sistemas de gobierno, organizaciones politicas, agrupaciones de
pueblos, primeras ciudades, entre otras.

Asia se divide en tres grandes regiones: Asia septentrional y central, Asia
meridional y Asia oriental.

3.2 Asia septentrional y central

« Asia septentrional. Esta region se extiende desde los montes Urales al
océano Pacifico, y desde el oceano Artico hasta casi el Himalaya. En esta
region se diferencian la zona Norte y la zona centro de Asia.

= Asia central. Abarca las tierras del interior del continente, una zona de
grandes desiertos y estepas. La poblacién es escasa y se concentra a
orillas de rios y los lagos; la mayor parte es musulmana. Hasta hace poco
tiempo el recurso mas importante era la ganaderia; en la actualidad, las
actividades principales son la explotacion de petrdleo, la mineria del hierro
y el carbon y la industria.

94 © Santillana, 5.4,
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Division palﬂica de Asia

Asia Nérdica o del Norte:
que comprende toda la re-
gién de la Siberia de Rusia
Oriental.

Asia Central: Mongolia,
Norte de China, Turkmenis-
tan, Uzbekistan, Tayikistan,
Kirguizistan y Kazajstan.

Asia Monzénica o del Su-
reste: Tailandia, Myanmar,
Vietnam, Laos, Camboya,
Malasia, Indonesia, Bangla-
desh, Bhutén, India, Brunei,
Filipinas, Maldivas, Nepal,
Pakistan, Afganistan, Singa-
pury Sri Lanka.

Asia del Suroeste o Medio
Oriente: Arabia Saudita, Bah-
rein, Chipre, Emiratos Arabes
Unidos, Iran, Irak, Israel, Pa-
lestina, Jordania, Kuwait, Li-
bano, Oman, Katar o Qatar,
Yemen, Siria, Turquia, Geor-
gia, Armenia y Azerbaiyan.

Asia Oriental o Lejano
Oriente: China continental,
China insular (Taiwan), Ja-
pon, Corea del Norte y Co-
rea del Sur.
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3.3 Asia meridional

El Asia meridional engloba paises muy diversos; pero se pueden distinguir
dos grandes conjuntos: el Asia suroccidental y la peninsula de Indostan. En
ambos predomina la poblacién de raza blanca.

« El Asia suroccidental estd ocupada por mesetas y desiertos y se halla
poco habitada. La mayoria de |la poblacion es arabe y musulmana. En es-
ta zona se localizan algunos de los principales palses productores y ex-
portadores de petréleo del mundao. El petroleo ha permitido el desarrollo
de la industria y el crecimiento de las ciudades, en las que se concentra
la mayor parte de la poblacién.

+ La peninsula de Indostan es una regién muy poblada; aqui se sitia la
India, el segundo pais mas poblado de Asia y del mundo. La mayoria de
los habitantes practican el hinduismo, pero también hay muchos musul-
manes. La mayor parte de la poblacién vive en el campo y se dedica a la
agricultura, sobre todo al cultivo del arroz, pero hay también enormes
aglomeraciones urbanas. Alguncs de estos paises se sitian entre los
treinta mas pobres del mundo.

3.4 Asia oriental

El Asia oriental comprende los territorios situados en la costa del Pacifico.
La mayoria de la poblacién es de raza amarilla; sin embargo, se pueden
distinguir dos conjuntos: el Noreste de Asia y el Sureste asiatico.

+ El Noreste de Asia incluye la peninsula de Corea y las islas situadas por
encima del tropico de Cancer. Es una zona muy densamente poblada. El
sintoismo y el budismo son las religiones mayoritarias. La economia se
basa en la industria y los servicios, sobre todo en Japoén, que es la se-
gunda potencia economica del mundo, y en los llamados nuevos paises
industriales: Singapur, Corea del Sur, Hong Kong y Taiwan, también co-
nocidos como los dragones asiéticos.

+ El Sureste asiatico esta formado por la peninsula de Indochina y nume-
rosas islas. Es una region muy poblada y de abundantes recursos natu-
rales. La poblacion es budista en Indochina y musulmana en las islas. En
esta zona destaca Singapur, otro de los dragones asiaticos.

f—.c.—"

s SRR
M_

Distrito financiero de Singapur, uno de los dragones asiaticos.

HIE 95 A hewilreel limg el

1. leuja en tu -::uademo un mapa politico de Asia y senala sus principales regiones. Explica cuél es la
situacién de la poblacion que habita esas regiones en la actualidad.
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: Piensa y respande

« ;Coémo se organizan y ad-
ministran los territorios de
Africa?

» ;Cuales son las principales
semejanzas y diferencias
entre el Africa septentrional
y el Africa subsahariana?

Mapa de las grandes reglones de Africa,
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MQpa politico de Africa.

4.1 Africa

En Africa existen 53 paises independientes, cuatro paises semi-indepen-
dientes ubicados dentro de Sudéafrica v ocho territorios neo-coloniales. Ca-
si todos los paises africanos obtuvieron su independencia al finalizar la
Segunda Guerra Mundial. Para ese entonces, sélo eran independientes
Liberia (protectorado norteamericano), Republica de Sudafrica (bajo el
control de los ingleses), Etiopia (en guerra con Italia) y Egipto (dominado
por Francia). Sin embargo, a grandes rasgos se pueden diferenciar dos
regiones: el Africa septentrional y el Africa subsahariana.

4.2 Africa septentrional

Esta region se extiende por la zona Norte del continente y comprende los pai-
ses situados entre el mar Mediterraneo y el desierto del Sahara. La mayoria
de la poblacién, tanto autéctona (beréber) como actual (arabe), es de raza
blanca. En general, el idioma oficial es el arabe y la principal religion es el Is-
lam. Dentro del Africa septentrional se diferencian dos grandes conjuntos:

« El Magreb, que se halla en el Noroeste, entre el Atlas y el Sahara. Su
economia esta en proceso de modernizacion y aporta la cuarta parte de
la riqueza de Africa. La agricultura se limita a la costa y los valles. La ex-
traccion de minerales, petréleo y gas natural ha originado el desarrolio de
la industria y de las ciudades.

+ El Valle del Nilo, atraviesa Egipto y Sudan, dos paises desérticos con
una economia débil y tradicional. Aproximadamente, la mitad de sus ha-
bitantes, viven de la agricultura y la ganaderia némada.

96
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Africa formé parte de los impe-
rios coloniales europeos desde
la segunda mitad del sigle XIX
hasta mediados de este siglo. .

La mayoria de los paises africa-
nos consiguieron la indepen-
dencia entre 1950 y 1975. Sin
embargo, el trazado de las ac-
tuales fronteras y la base de la
economia de estos paises, re-
flejan la herencia colonial.

.—m-—- 4.3 Africa subsahariana

Un mosaico de paises jovenes

La mayor parte del Africa subsahariana esta habitada por poblaciones de
raza negra. En esta zona existe una gran diversidad de pueblos y de pai-
sajes, pero se pueden distinguir tres grandes conjuntos: el sur del Sahara,
el Africa central y el Africa oriental y meridional,

El Sur del S&hara. En la parte meridional del Sahara se extienden va-
rios paises con escasos recursos. Alrededor de las tres cuartas partes de
la poblacién, practica la agricultura de subsistencia y vive en aldeas. La
mayoria son musulmanes.

El Africa central. En torno al golfo de Guinea existe un gran nimero de
Estados de tamafio generalmente pequefo y abundantes recursos natu-
rales. Su economia se basa, sobre todo, en la exportacion de cultivos
tropicales, maderas preciosas, minerales y petrdleo; esto ha permitido un
timido desarrollo industrial en algunos paises, como Nigeria, y el creci-
miento de las ciudades, aunque mas del 60 % de la poblacion habita en
aldeas. En estos paises existe una gran diversidad étnica, la lengua ofi-
cial es el francés o el inglés y las creencias tradicionales son las mayo-
ritarias. Aun subsisten pueblos primitivos, como los pigmeos.

El Africa oriental y meridional. En el Este y Sur del continente predo-
mina la etnia bantl y, aunque el idioma oficial es el francés o el inglés,
se utiliza la lengua swahill mayoritariamente. Aun sobreviven algunos
pueblos primitivos, como los bosquimanos.

En estos paises los recursos naturales estan poco explotados. En el Afri-
ca oriental, la principal actividad econdmica es la agricultura, que se des-
tina al consumo local y, sobre todo, a la exportacién. En el Sur de Africa
los recursos mineros son abundantes y la mayor parte de la superficie se
dedica a prados y pastos.

La Republica Sudafricana constituye un caso singular dentro del Africa
subsahariana. Este pais posee enormes recursos minerales y aporta el
27 % de la riqueza del continente. Debido al régimen de segregacion ra-
cial (apartheid) existente hasta 1994, la propietaria de la riqueza es la
minoria blanca descendiente de europeos. En la actualidad, la poblacion
negra sigue viviendo en condiciones de extrema pobreza.

ACTIVIDADES

1. Compara el Africa septentrional y el Africa subsahariana,

Africa septentrional Africa subsahariana

Situacion

Poblacién

Principales paises

© Santillana, 5.A.

Aplica y controla t aprendizaje

97




Piensa y responde

+ (Coémo estan organizadas
Oceania y la Antardida?

Reivindicaciones en la Antartida.

5.1 Oceania

Oceania fue el utimo continente colonizado y organizado politicamente por
los europeos, desde que los espanoles lo descubrieron, gracias al famoso
viaje de circunnavegacion de Magallanes y El Cano.

El continente esta constituido por catorce paises independientes, de los
cuales, verdaderamente independientes, son Australia y Nueva Zelandia.

Ademas, posee veinticuatro dependencias o bases militares pertenecien-
tes a Estados Unidos, Australia, Francia, Nueva Zelandia, Gran Bretaia,
Chile y otros.

Oceania esta dividida en cuatro regiones geogréficas, que son las si-
guientes:

Australasia: Australia y Nueva Zelandia.

Melanesia: Paplia-Nueva Guinea, Islas Vanuatu o Nuevas Hébridas, Islas
Salomon, Islas Fiji, Islas Bismarck e Islas de Nueva Caledonia.

Micronesia: Palau, Islas Carolinas o Estados Federados de Micronesia, Is-
las Marianas, Guam, Islas Marshall, Kiribati y Nauru.

Polinesia: Islas Hawaii, Tahiti, Samoa Occidental, Tonga, Islas Marquesas,
Tuvalu, Islas Cook, Tuamotu, Islas Australes, Islas Sociedad, Islas de Pas-
cua e Islas de Sala y Gémez.

5.2 Antartida

Como sabemos, la Antartida no esta dividida en paises, por lo tanto, este
continente no tiene regiones geograficas. Su uso y administracion esta a
cargo de un grupo de paises que poseen estaciones permanentes para ex-
perimentos cientificos. Estos paises son: Alemania, Argentina, Australia,
Brasil, Chile, China continental, Estados Unidos, Francia, Gran Bretafia, In-
dia, Japén, Noruega, Nueva Zelandia, Polonia, Sudéfrica, Rusia y Uruguay.
Doce de estos paises firmaron, en 1959, un acuerdo denominado Tratado
Antértico, ratificado cada 30 afos por todos los paises adherentes a dicho
tratado, cuyos puntos béasicos son:

* Asegurar la continuidad de la cooperacion cientifica entre las naciones y
el uso pacifico de la Antartida.

« Garantizar la no militarizacién del continente y la prohibicién, en sus terri-
torios, de explosiones nucleares y del almacenamiento de desechos ra-
dioactivos.

+ Mantener las reclamaciones y los derechos territoriales sin alteraciones
por un periodo de 30 anos.

+ Garantizar la no explotacion indiscriminada de las enormes reservas
de petroleo, carbon, cobre, oro, uranio y gas natural, depositados en el
subsuelo del continente y en los mares aledafios.

Ademas de los paises con estaciones permanentes, otros 25 tienen ac-
ceso al continente; 13 de ellos con caracter consultivo en virtud de sus
actividades cientificas. Algunos de los paises que administran o tienen
acceso a la Antartida, reclaman para si parte de su territorio. Sin embar-
go, estas peticiones no han sido reconocidas por los demas paises fir-
mantes del acuerdo.
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El fiche

El fichero es un conjunto de fichas con informacion
escrita acerca de diferentes areas. Las fichas se cla-
sifican por temas, que permiten localizarlas rapida-
mente. En cada tarjeta o ficha se escriben los datos
mas importantes de un tema. Las fichas se podran
localizar con mayor facilidad si se colorean. Se reco-
mienda utilizar un color diferente para cada tema.

¥ Materiales

= Anuarios estadisticos, almanagues mundiales,
enciclopedias o libros de texto.

* Una cartulina de color crema o blanco, lapice-
ros, marcadores y lapices de color.

* Tijeras, una regla y goma.
* Una caja de madera o carton.
# Procedimiento
1.Busca las informaciones y clasificalas por dias.

2.Con la regla, divide en cuadrados o rectangulos la
cartulina, marca con los lapiceros o marcadores.

3.Recorta las fichas.
4. Transcribe las informaciones en las fichas.

5.Escribe la fuente de donde tomaste |a informa-
cion en el reverso de las fichas,

¥ Hazlo ta

1.Busca informacion sobre la situacién econémi-
ca y social de las regiones de cada uno de los
continentes en la actualidad.

2.Intercambia el tipo de informacién de las fichas
con tus companieros y comparneras, incluyendo
datos culturales, de poblacién, recursos natura-
les, entre ofros.

+ Los continentes se dividen y organizan en paises
y regiones geograficas. En este caso, una region
geogréfica es un espacio formado por varios pai-
ses con caracteristicas homogéneas o muy pare-
cidas en los aspectos fisicos (clima, vegetacion,
relieve, hidrografia) y humanos (raza, religion,
idioma, cultura, idiosincrasia), con una historia co-
mun o estrechamente vinculada entre los pueblos
que la habitan.

- Europa se divide en cinco regiones geogréaficas:
Europa Nordica o del Norte, Europa Occidental
Atlantica, Europa Mediterranea, Europa Central y
Europa Oriental. Europa es el continente que ha
ejercido la mayor influencia politica, econémica y
social en toda la historia de la humanidad.

BSantillana, S.A.

- Asia se divide en tres grandes regiones: Asia sep-
tentrional y central, Asia meridional y Asia oriental.

« Africa se divide en dos grandes regiones: Alri-
ca septentrional y Africa subsahariana. Del Afri-
ca septentrional y central se diferencian dos
grandes conjuntos: el Magreb y el Valle del Nilo.
Del Africa subsahariana se distinguen tres gran-
des conjuntos: el Sur del Séhara, el Africa Cen-
tral, el Africa Oriental y Meridional.

+ Oceania esta dividida en cuatro regiones geo-
graficas: Australasia, Melanesia, Micronesia y
Polinesia.

« El territorio de la Antartida esta administrado
por un grupo de paises que poseen estaciones
para experimentos cientificos.




Civica

Contenido |

. Contenido conceptual
y procedimental
1. El sujeto y su identidad.
1.1 El individuo.
1.2 La persona.
1.3 El sujeto.
1.4 La identidad en el sujeto.

1.5 Identidades individuales y
colectivas.

2. Las identidades colectivas.
2.1 Laidentidad cuitural y &inica.

2.2 La identidad de género y
sexual.

2.3 La construccion de la iden-
tidad.

i Saber hacer: El mural.

Contenido actitudinal
Trabajo: El trabajo infantil.

El sujeto
y sus identidades

= - - =

Temas l'runSversales: Tr.a]:;uio
El trabajo infantil

La infancia es un periodo clave para el desarrollo de una persona. Es
deseable que, durante esta etapa, los nifios y las nifias no tengan que
dedicarse a trabajar para subsistir, Sin embargo, son muchos los y las
menores del mundo que estan obligados a trabajar, con frecuencia
por una escasa remuneracion y sin amparo legal.

La Convencion de los Derechos del Nifio no prohibe todo trabajo
infantil, pero establece el derecho de los nifios y las nifias a ser pro-
tegidos contra la explotacion econémica (es decir, contra la obliga-
cion de trabajar gratis o por una remuneracion inadecuada) y contra
el desempeno de cualquier actividad que pudiese entranar peligro o
entorpecer su educacion, su salud y su desarrollo y seguridad. La
Convencion establece en el articulo 2, que los Estados:

— Fijaran una edad o edades minimas establecidas para trabajar.

— Dispondran la reglamentacién apropiada de los horarios y condi-
ciones de trabajo y estipularan las penalidades u otras sanciones
apropiadas para asegurar la aplicacion efectiva de este articulo.

- ¢ Conoces los datos del trabajo infantil en nuestro pais? Investiga.
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¢Qué sabes del tema?

1. Responde.
+ ¢Qué es una persona?

« ;Qué es la identidad?

Planifica tu trabajo

1. ¢Qué concepto conoces mejor?
[J Ser humano. [] Persona.
[J Individuo. [J Sujeto.
+ Explica ese concepto y relaciénalo con los demas.
2.¢Cual es el tipo de identidad mas importante?
[ ]La identidad natural.
[ |La identidad cultural.
[ |La identidad personal.
» ¢ Por qué? — S )

Mapa conceplual

El individuo deviene en:
Persona ‘ —|— —:__ Sujeto

| Individual  Se expresa a través de una identidad—; Colectiva

Que puede ser:

' Personal | Nacional | [ Etnica | ' Sexual |
| Social | Cultural | Género '| Poiiﬁca_!
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» ;0ue es la persona?

» 5 Como se forma la identidad
en el sujeto?

Es en la adolescencia cuando se afianza
nuesira identidad.

1.1 Elindividuo

Individuo es una palabra inventada para significar la palabra griega ato-
mos, que significa indivisible.

Es en la Edad Media cuando |a palabra pasa a aplicarse a los individuos y
a las poblaciones. Asi como se suponia que los atomos eran elementos (-
timos e indispensables, de la misma forma, los elementos dltimos e indivi-
sibles de las poblaciones serian los individuos. (Calvo, 1997).

1.2 La persona

La palabra persona se deriva del griego, que significa méscara. Esta se
utilizaba para referirse a los papeles interpretados en las tragedias clasi-
cas. Una palabra derivada es personaje, que implica los roles que desem-
penan los actores en las representaciones,

Los seres humanos tienen una conciencia propia que les ayuda a reflexio-
nar sobre si mismos y si mismas, una autoconciencia; a distinguir entre el
bien y el mal, una conciencia moral. Esta capacidad es lo que hace a los
individuos personas.

La persona es algo mas que el individuo; es el individuo dotado de concien-
cia, gue se sabe a si mismo y que se entiende a si mismo como valor su-
premo, como ultima finalidad terrestre. (Zambrano, 1996).

1.3 El sujeto

Las primeras preguntas que se hacen las personas son en relacién a su
existencia. Se delimita el existir o no y en qué forma se existe, hasta llegar
a la forma en que se existe. En este estadio se pasa de cuestionar que so-
mos algo, a entender que somos alguien, es decir, un sujeto.

El individuo deviene en sujeto al reconocerse como espiritu, esto es, al
apropiarse de una tradicion y, de este modo, reconocer su pertenencia a un
nosotros. (Sanfélix, 1997).

1.4 La identidad en el sujeto

Ya como sujetos, la individualidad de las personas se expresa a través de
la identidad, que conoceremos como identidad personal. Asi, la identidad
supone un proceso de aceptacion por parte del sujeto, en el cual no sélo
es una autoaceptacion y conformidad, sino que también interviene el reco-
nocimiento del otro que forma parte de su grupo.

Cuando las personas adquieren una identidad, estan en la capacidad
de integrar la imagen que tienen del mundo con sus actos. Para esto se
hace necesario que tengamos un conocimiento acabado y en detalle de
las capacidades, intereses, actitudes, objetivos, normas y valores que
tenemos.

Es necesario poder responder a las preguntas sobre quiénes somos y es-
tar satisfechos y satisfechas con nosotros mismos, Esto lo haremos dentro
de las reglas que nos dictan nuestras propias normas y valores.

En nuestra sociedad, al proceso de integracion de la identidad y su obten-
cion se le ha dado el nombre de maduracién. Este proceso encuentra el
punto culminante de su desarrollo en la adolescencia, y termina, cuando el
sujeto posee las caracteristicas anteriormente citadas.
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El proceso de integracién

El proceso de integracion de
la identidad tiene como base el
momento histérico y cultural
en el que se lleve a efecto. Es
por eso que patrones de com-
portamiento considerados nor-
males en ciertas comunidades
sean tomados como indicadores
de anomalia o rebeldia en ofras;
por ejemplo en las sociedades
regidas por el Islam, es una gra-
ve falta para la mujer el exhibir
su cara o sus tobillos. Deben lle-
var, en publico, cubierto todo el
cuerpo. En cambio, en las socie-
dades occidentales, se ha gene-
ralizado el nimero de prendas
cuyo objetivo es mostrar la ma-
yor parte posible del cuerpo, tal
es el caso de las minifaldas y las
camisetas minusculas.

1. Diferencia.

1.5 Identidades individuales y colectivas

La identidad se constituye de las caracteristicas y cualidades que hacen
a cada persona diferente de las demas. Es un fenémeno que se presenta
en dos dimensiones, una individual y otra colectiva. Siendo, a su vez, di-
mensiones complementarias, el nivel individual y el nivel colectivo, plano
en el que la identidad social se edifica y se realiza. (Millaray, 2002).

La identidad personal es el conjunto de caracteristicas, de cualidades,
que tiene cada persona. Empieza en relacion a preguntas sobre la natura-
leza de nuestra existencia como ;quién soy? Esta nos identifica, frecuen-
temente, a través de un nombre y de determinadas senas de identidad.

La identidad social es la que se crea en un grupo o colectivo a partir de
preguntas como quiénes son o sus planes y metas como colectivo.

La identidad nacional se forma por las sefas particulares de un pueblo
que comparte una Nacién-Estado. Este no es el compendio de posturas
folkloricas o nacionalistas, sino que adquiere diferentes matices depen-
diendo del momento historico y los diferentes contingentes que formen o
pasen a formar la nacion.

El concepto de identidad politica se funda en que la sociedad es una co-
munidad homogénea en lo que concierne tanto a la naturaleza de la per-
sonalidad moral de los individuos como a la de los valores gue, prioritaria-
mente, rigen su conducta. (Britos, 2002).

. - o— 5=

Las mujeres cambian los roles tradicionales que se les han asignado para significar su iden-
tidad como tales.

+ La identidad social y la identidad personal.

« Entre creencias erréneas y creencias correctas sobre la identidad nacional.

o santlilana, 5.4
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@ Las identidades colectivas

y Piensay responde _

= ;Cual es la diferencia entre
identidad étnica e identidad
cultural,

+ ¢(Como es el proceso de

construccion de la identidad?

- |

La identidad étnica es Importante para la
supervivencia de clertas tradiciones en el
mundo moderno.

2.1 La identidad cultural y la identidad étnica

La identidad cultural esta dada por nuestra vinculacion y pertenencia
cotidiana a una formacién social. Esta surge porque asumimos como
propios, los valores de esa formacion y estamos en la disposicion de to-
mar parte de ella como actor social. En algunos casos, la identidad cul-
tural puede integrar el aspecto étnico como eje en la conformacion de di-
cha identidad.

La identidad étnica se define bajo dos vias de andlisis: o como un proce-
so social y cultural, al que el sujeto esta vinculado de forma personal y
colectiva o como proceso histérico, en el que la identidad se vincula con
otras categorias de estructuracion social, como la clase o el género.

También la identidad étnica se ve como una construccion social e historica
asociada a la construccion de los Estados nacionales. En este caso, esta
se construye a través de las contradicciones de clase en contextos histori-
co-sociales especificos. (Velasco, 2002).

2.2 La identidad de género y sexual

La identidad de género es el conjunto de caracteristicas sociales y cultu-
rales que asigna la sociedad a las personas a partir de sus diferencias de
sexo. Esto se hace para que las personas se expresen y actlen reafirman-
do las diferencias. Estas diferencias se estructuran a partir de los roles, de
nuestras relaciones con las demas personas.

La identidad sexual es el conjunto de caracteristicas sexuales gue nos
hacen diferentes a los demas, como: preferencias sexuales, sentimientos
0 nuestras actitudes ante el sexo. Se conoce como el sentimiento de mas-
culinidad o feminidad y sera parte de la persona durante toda su vida. No
siempre de acuerdo con su sexo bioldgico, o de su genitalidad.

Para el psicoanalisis, la historia del sujeto termina por ser la historia de la
construccion de su identidad y a este proceso lo denomina sexuacion; con
el pretende sefalar que no existe ninguna otra identidad que competa al
sujeto que no sea precisamente la sexual. (Ambrossi, 2002).

2.3 La construccion de la identidad

La identidad no es un hecho estatico. Las personas tienen una identidad
que les es impuesta y se conoce como identidad asignada. Llega a partir
de nacer en determinado grupo social, cultural o por tener un género o pre-
ferencia sexual determinada.

Pero la unica identidad que tenemos no es la asignada. Tenemos una vi-
sién de nosotros mismos que es conocida como autoidentidad. Esta vi-
sion se complementa con lo que las demas personas piensan sobre noso-
tros y nosotras, asi como de lo que pensamos del mundo.

Segun crecemos, y cambiamos como individuos, tenemos la oportunidad
de cambiar de ideas y de modos de pensar. Dentro de este proceso, po-
demos adquirir una identidad, de la identidad elegida.

La identidad elegida se refiere a lo que escogemos ser y hacer, tiene que
ver con las oportunidades que podemos tener dentro de la sociedad en que
vivimos para crecer como personas, para cambiar nuestras vidas y hacer
realidad nuestros suenos.

© Santillana, 5.A.
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Saber hacer

Los murales son pizarrones gque contienen in-
formacion de hechos especificos. Utilizan ayu-
das visuales como dibujos, fotografias, graficos
y textos para ilustrar los temas que presentan.

Confecciona un mural sobre el trabajo infantil,
donde desarrolles los siguientes aspectos:

« Las formas del trabajo infantil en la Republica
Dominicana.

Las causas que hacen a los nifios y nifas trabajar.

Las condiciones en las que ejercen su trabajo.

Los peligros e inconvenientes a los que se expo-
nen los nifos y las ninas.

+ Las personas que coordinan y dirigen a los ni-
fios y nifias en esos trabajos.

» Algunas experiencias positivas y negaltivas que
conozcas.

o
Puedes utilizar este mural y colgarlo en algun lu-
gar donde pueda ser apreciado por las personas,
ya sea en la escuela, en ¢l trabajo o en un club de
tu comunidad.

iapmprae

65 aliry
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El mural

+ Los seres humanos tienen una conciencia propia

que les ayuda a reflexionar sobre si mismos y si
mismas, una autoconciencia; a distinguir entre el
bien y el mal, una conciencia moral. Esta capaci-
dad es lo que hace a los individuos personas.

El individuo deviene en sujeto al reconocerse
como espiritu, esto es, al apropiarse de una tradi-
cién y, de este modo, reconocer su pertenencia a
un nosotros. (Sanfélix, 1997)

Ya como sujetos, la individualidad de las perso-
nas se expresa a través de la identidad, que co-
noceremos como identidad personal. Asi, la
identidad supone un proceso de aceptacion por
parte del sujeto, en el cual no sélo se produce
una autoaceptacion y conformidad, sino que
también, interviene el reconocimiento del otro
que forma parte de su grupo.

+ La identidad se constituye de las caracteristi-
cas y cualidades que hacen a cada persona di-
ferente de las demas. Es un fendmeno que se
presenta en dos dimensiones, una individual y
otra colectiva.

« La identidad personal es el conjunto de carac-
teristicas, de cualidades que tiene cada persona.
Empieza en relacién a preguntas sobre la natu-
raleza de nuestra existencia como ;quién soy?
La identidad social es la que un grupo o colec-
tivo se hace a partir de preguntas como guieénes
son o sus planes y metas como colectivo.

Entre otras, se habla de los siguientes tipos de
identidad: identidad nacional, identidad cultu-
ral, identidad politica, identidad étnica, identi-
dad de género, identidad sexual, identidad
asignada, autoidentidad e identidad elegida.
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Naturales

Contenidos conceptuales J
y procedimentales

1. Los sistemas materiales.
1.1 Sistemas materiales. |

1.2 Métodos de separacién
de fases.

| 2. Equilibrio quimico.

| 2.1 ¢En qué consiste el
I equilibrio quimico?
2.2 Equilibrio guimice en la
naturaleza.
3. Constante de equilibrio.
3.1 La constante de equili-
brio. |
3.2 Ejemplos de la constan-
te de equilibrio.
4. Principio de Le Chatelier,

4.1 El Principio de
Le Chatelier.

4.2 Efectos de las concen-
traciones.

| 4.3 Efectos de latempera- |
tura. f

| 4.4 Efectos de la presion. |
5. Cinética quimica y equili- |
brio. ‘
5.1 Cinética quimica.
5.2 Equilibrio heterogéneo.

la formacion de los éxidos contaminantes

El analisis quimico de las muestras de aire en areas urbanas y rurales |
arroja resultados cada vez mas preocupantes. A este respecto resulta |
muy importante el conocimiento de las reacciones quimicas desde el ||
| punto de vista del equilibrio quimico en las que intervienen contami-
| nantes comunes, la influencia de la temperatura y de la presion. Tales
oxidos son el monéxido de carbono (CO), el 6xido nitrico (NO), el di6-
xido de nitrégeno (NO,) y los éxidos de azufre como el SO,y el S0,.

Los incendios forestales y las industrias producen grandes cantidades
de 6xidos de carbono y nitrégeno.

¢En qué medida podemos contribuir nosotros para evitar la forma-
cién de estos Oxidos contaminantes?

F ol = R

W Saber hacer: Separacién |
de los componentes de la
tinta. |

|

Contenido actitudinal

| Trabajo: E| trabajo de los cienti- |
ficos para evitar la formacion de
los éxidos contaminantes.

===

=
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:Qué sabes del tema?

p Contesta.

- ;Qué sabes del concepto de equilibrio quimico?
« 4En qué se diferencia una reaccion reversible de una irreversible?
« ;Qué es la velocidad de una reaccién quimica?

Planifica tu trabajo

» .Qué métodos de separacion de sustancias conoces? Marcalos con
una ¥ y pon un ejemplo.

1 Tamizacion

] Imantacion -
[ Flotacion

[ Filtracion

(] Sublimacién

] Decantacion

[1 Cromatografia s

Mapa conceplual
R

al estudiar en base a ‘
|
| Sistemas materiales ]

Cinética quimica

I |
son tres en funcion de las proporciones

1 intensivas son:
p———p—————y; |
Sistemas | Sistemas Sistemas
abiertos | | aislados cerrados. ‘
I . — s _ experimentan
‘ Sistemas [ Métodos | fucec e | SiStemas | cambios de
homogéneos | de separacion separan | heterogéneos | acuerdo al:
e en fases ——————t |
. —  Por Principio de |
que son Le Chatelier |
) f : T 1 segun el cual los factores que
[ Tamizacion H Imantacion ‘“ Flmaciﬁnj cambian el estado de equilibrio
————— J — { I |
- T ————1—| Las B L_:amre ion |
| Decanlaciéu Sublimacién | | Filtracién | |concentraciones| | | i
{ - il S— —— —— -~
P | — ‘La lamparatura‘
Cromatograﬂa| (-
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- ¢Qué es un sistema?

« ¢Qué diferencia hay entre
un sistema homogéneo y
un sistema heterogéneo?

‘ Sistema heterogéneo

mezclas

.J‘glql

[ii_ase dispersanteJ Fase dispersa

|_[

por el tamafio
de las particulas

|
—

‘ Mezcla Mezcla

heterogénea homo_%enen

| Suspensiones y Disoluciones
coloides quimicas

son

'Sustancias puras

[ ]

Sustancias
‘ simples Compuestos

]
1.1 ¢Qué son los sistemas materiales?

Un sistema material es una porcion o parte del Universo que se aisla pa-
ra su estudio.

Los sistemas materiales pueden ser de tres tipos distintos, dependiendo
del tipo de intercambio que se produce entre ellos y el ambiente:

» Sistemas abiertos: si intercambian materia y energia, como en el caso
de las plantas.

+ Sistemas aislados: si no intercambian materia ni energia, como es ol
caso del término “ideal”.

+ Sistemas cerrados: si intercambian energia pero no materia con el am-
biente, como es el caso del termémetro.

Al analizar las propiedades intensivas de un sistema material se observa lo
siguiente:

+ Si las propiedades intensivas son las mismas en cualquier parte del
sistema, se trata de un sistema homogéneo, es mas dificil apreciar
las distintas partes de la mezcla a simple vista, como ocurre, por ejem-
plo en el caso de las disoluciones (una cucharada de azicar o de sal
en agua) o con las mezclas de gases (el aire es una mezcla de varios
gases).

* En cambio, si las propiedades no son constantes en todos los puntos,
se frata de un sistema heterogéneo donde a simple vista se percibe la
mezcla de sustancias diferentes.

En los sistemas heterogéneos pueden diferenciarse fases, es decir, partes
en las cuales los valores de las propiedades intensivas resultan constan-
tes. Por ejemplo, un refresco con hielo, el refresco represerita una fase y el
hielo otra. Las fases se encuentran divididas entre si por superficies de se-
paracion llamadas interfases.

Un sistema material puede tener una o varias sustancias o componentes.
Si tiene un solo componente, se trata de una sustancia pura, y si tiene va-
rios, de una mezcla. Entonces, una mezcla és la unién de dos o méas sus-
tancias que permanecen en contacto sin que entre ellas se produzca una
reaccion quimica.

Las mezclas siempre estan compuestas por un medio, en el que se en-
cuentran una o mas sustancias en menor proporcion. Se llama fase dis-
persante al medio y fase dispersa a las sustancias que estan en él.

De acuerdo al tamano de las particulas de |a fase dispersa, tenemos las
mezclas heterogeneas llamadas suspensiones y coloides, y las mezclas
homogéneas denominadas disoluciones quimicas.

Podemos definir una sustancia pura como aquella que tiene una serie de
propiedades tnicas y de valores definidos que caracterizan cualquier trozo
o parte del mismo. Dentro de las sustancias puras encontramos a las sus-
tancias simples, que son aquellas que no pueden descomponerse en
otras, y los compuestos que pueden descomponerse en otros elementos
quimicos como por ejemplo, la sal, el agua, el azlcar, etc.

©Santillana, S.A
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La cromatografia

La cromatografia es una técni-
ca de separacion de mezclas
de sustancias, basada en la di-
ferente velocidad con gue se
mueve cada uno de los compo-
nentes, a través de un medio
poroso, arrastrados por un di-
solvente en movimiento. Por
ejemplo, la separacion de los
componentes de la tinta de un
marcador o pluma.

B

Filtracién Flotacidn

m_ 1.2 Métodos de separacion de fases

En los sistemas heterogéneos se pueden separar las fases por medio de
diversos métodos, cuya eleccion depende de las caracteristicas de las sus-
tancias y de los estados de agregacion en que se encuentran. En algunos
casos, puede emplearse mas de un método.

Dentro de los principales métodos de separacion de los componentes de
una mezcla, se encuentran los siguientes:

+ Tamizacién, Se utiliza cuando ambas fases del sistema son solidas y tie-
nen particulas de tamario diferente; por ejemplo, la harina y la arena. La
mezcla se pasa por un tamiz (colador), para que las particulas de mayor
tamafio queden retenidas y las demas atraviesen los poros del tamiz.

+ Imantacién. Es el método indicado para separar dos sélidos, uno de los
cuales tiene propiedades magnéticas. Por ejemplo: se coloca sobre un
papel una mezcla de arena y limaduras de hierro. Luego, se pasa un
iman por debajo del papel y se desplaza hacia uno de los lados. El hie-
rro es atraido por el iman y la mezcla se separa.

+ Flotacién. Sirve para separar dos solidos de distinta densidad median-
te un liquido de densidad intermedia. Por ejemplo, si el sistema esta for-
mado por virutas de madera y limaduras de hierro, se agrega agua. Las
limaduras quedaran depositadas en el fondo y las virutas flotando.

+ Filtracion. Se usa para separar un liquido de un sélido, cuyo tamano lo
obligue a quedar retenido en la malla del filtro. Cuando se filtra una mez-
cla de azufre y alcohol, el azufre queda retenido en el filtro.

+ Sublimacién. Se utiliza para separar dos solidos, uno que sublima y
ofro que no lo hace. Por ejemplo, yodo y sulfato de cobre. Especifica-
mente, lo que ocurre es una volatilizacion seguida de una sublimacion.

+ Decantacién. Este método se emplea cuando la mezcla esta formada
por dos fases liquidas bien diferenciadas. Por ejemplo, si la mezcla es
de agua y aceite, se coloca en una ampolla de decantacién. Como el
aceite es menos denso que el agua, queda en la parte superior. Si se
abre la llave del embudo de decantacion se deja caer el liguido hasta la
interfase, se puede recoger el agua en un recipiente. Puede emplearse
también para separar un liquido y un sélido insoluble en ese liquido.

ACT 1M I DADES

1. Explica en tu cuaderno las fases de una mezcla.

« Fase dispersante.

« Fase dispersa. « Interfase.

2. Indica el procedimiento que consideres méas adecuado para separar las siguientes mezclas:

+ Serrin, sal y limaduras de hierro:

« Arenay sal:

+ Alcohol de una colonia:

Los colorantes de una tinta:
+ Bolitas de alcanfor y agija:

D Santillana, 5.A.
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+ ¢(En qué consiste el equili-
brio quimico y cémo lo po-
demos alcanzar?

+ ¢(Donde se establece el
equilibrio quimico: en un sis-
tema abierto, cerrado o ais-
lado?

2.1 ¢En qué consiste el equilibrio quimico?

Un sistema alcanza el equilibrio quimico cuando los reactivos se trans-
forman en los productos con la misma velocidad con que los productos se
vuelven a transformar en los reactivos. De esta forma transcurren simulta-
neamente dos reacciones: una directa y otra inversa.

El estado de equilibrio. A pesar de que un sistema quimico en equilibrio
parece que no se modifica con el tiempo, esto no significa que no esté ocu-
rriendo ningdin cambio; el equilibrio quimico es dinamico, no es estatico.

¢ Como se puede saber si un sistema quimico se encuentra en estado de
equilibrio o simplemente es un sistema en el que todavia no ha ocurrido
ninguna reaccion?

Para que se alcance el equilibrio quimico el proceso debe llevarse a cabo
en un sistema cerrado, es decir, un sistema en el que ni la energia ni las
sustancias entren o salgan continuamente. Si se aporta nueva energia, se
afaden reactivos o se retiran productos, el sistema no alcanzara nunca el
equilibrio.

Al mismo tiempo, cuando se establece un estado de equilibrio, las propie-
dades observables del sistema, tales como el color, la masa del reactivo
sin reaccionar y la temperatura, no varian en el tiempo. Asi, no hay cambio
neto de las concentraciones de reactivos y productos, aungue ambas reac-
ciones, directa e inversa, siguen ocurriendo.

Toda situacion de equilibrio se altera cuando se modifica la temperatura,
pero se restablece cuando el sistema vuelve a la temperatura original.

En consecuencia, para averiguar si un sistema esta en equilibrio bastara
con calentarlo o enfriarlo y observar si tiene lugar algiin cambio apreciable
y si ese cambio desaparece cuando el sistema recupera la temperatura de
partida.

El equilibrio se alcanza cuando los reactivos se fransforman en los produc-
tos con la misma velocidad que los productos vuelven a transformarse en
reactivos. Como por ejemplo, lo que ocurre con el yodo y el hidrégeno al
combinarse para formar yoduro de hidrégeno. Si esta reaccién se lleva a
cabo en un recipiente cerrado, se puede observar que llega un momento
en que la reaccion se detiene, a pesar de que todavia quedan yodo e hi-
droégeno dentro del recipiente.

H2+ fz—h- 2HI

\ \\j/ HI

N
\\ Q:\

=
Ha

Representacién de una reaccién reversible. Si en un recipiente cerrado se introducen Hy e I, ga-

seosos Y luego analizamos la composicion de la mezcla, veremos que estan presentes tres espe-

cigs: HI, I, y Hy. Es decir, tanto los reactivos como los productos forman parte de la reaccion y, en

consecuencia, se trata de una reaccion reversible.
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Datacion de los fosiles

En la actualidad, los cientificos
pueden determinar la edad de
los objetos argueocldgicos apli-
cando el equilibrio quimico y la
técnica de datacion con carbo-
no radioactivo (C-14).

El C-14 se forma en el aire por la
accion de los rayos cOSmMIcCOS.
Luego, integrandose al dioxido
de carbono (CO:), que se incor-
pora a la cadena alimentaria a
partir de la fotosintesis de las
plantas, permanece en la mate-
ria viva. En la medida en que el
C-14 continda produciéndose en
el aire y los seres vivos siguen
respirando, comiendo y elimi-
nando CO;, el contenido de este
isétopo se mantiene canstante.
Pero una vez que las plantas y
animales mueren, el intercambio
de C-14 con el medio ambiente
se detiene, por lo cual comienza
a disminuir a un cierto porcenta-
je por unidad de tiempo. Millones
de afios mas tarde, el cientifico
mide la cantidad de C-14 original
que permanece en el fosil y lue-
go, calcula el tiempo que ha
transcurrido para asi determinar
su edad. Una de las aplicacio-
nes reciente de la datacién con
C-14, ha sido la determinacion
de la edad del sudario de Turin.

2.2 Equilibrio quimico en la Naturaleza

Los equilibrios quimicos juegan un papel importante en la regulacién de las
condiciones fisico-quimicas de los ecosistemas. Por ejemplo, la cantidad de
ion Ca*? disuelta en agua depende de que el equilibrio entre el agua y el '
CO, atmosférico, representado en la ecuacion interior, se encuentra des-
plazado en uno u otro sentido.

HO(l) + CO, (aq) <= 2H" (aq) + CO% (aq)

Equilibrio quimico en la naturaleza. La cantidad de COx disuelta en los océanos [COz(ac)] depende
principalmente de la temperatura: cuando disminuye, una mayor cantidad de COp atmostérico se di-
suelve en el agua. Al mismo tiempo, la cantidad de ion calcio (Ca*?) disuelta en los océanos, depende
de que el equilibric entre el agua y el COz atmosférico se encuentre desplazado en uno u ofro senti-
do. Una porcién de COa(aq) reacciona con el ion Ca*? para formar carbonato de calcio (CaCOs), que
por ser Insoluble en agua, se deposita en el fondo marino. Estos depositos forman los corales.

AST TN DrANDIES

1. Contesta.

+ Se dice que el equilibrio es un estado dinamico, ;qué significa esta afirmacion?

+ 4 Cémo podemos reconocer si un determinado sistema se encuentra o no en un estado de equilibrio?

©Santillana, 5.A.
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Piensa y responde

1. ¢Hacia donde se favorece la
fomacién de la siguiente
reaccion en la formacién de
CO; a partir de la combustion
de carbono méas oxigeno?

La constante de equilibrio para
la reaccion de formacion del
diéxido de carbono, segin Cig,
+ 0y ig) .—_'002 {gy €5 igual al2
+ 1089, a 25°C. ;Qué me indica
que K>17

Factoria de amoniaco.

3.1 La constante de equilibrio

Una reaccion reversible es aquella que puede transcurrir en ambos senti-
dos. En las ecuaciones quimicas que representan reacciones reversibles,
los reactivos y productos se separan mediante dos flechas que apuntan en
sentidos contrarios. Supongamos la siguiente reaccion reversible:

aA +bB—=cC +dD

Inicialmente, las concentraciones de los reactivos A y B seran maximas,
mientras que las concentraciones de los productos C y D seran minimas.
Sin embargo, a medida que transcurre el tiempo, dichas concentraciones
se van modificando, de manera que disminuyen las concentraciones de A
y B, mientras que aumentan las concentraciones de C y D.

Cuando se alcanza el estado de equilibrio, las concentraciones de los reac-
tivos y los productos se encuentran en una relacion numérica constante.
Experimentalmente se comprueba que las concentraciones de las sustan-
cias implicadas en un sistema en equilibrio se encuentran relacionadas por
la siguiente expresion matematica:

{C]'-' . [Dld
[A]R - [B]P

En esta expresion el numerador es el producto de las concentraciones de
equilibrio de los productos, elevada cada una de ellas a un exponente que es
igual al nimero de moles de cada producto que aparece en la ecuacion qui-
mica. El denominador es el producto de las concentraciones de equilibrio de
los reactivos, elevada cada una de ellas a un exponente que es igual al nd-
mero de moles de cada reactivo que aparece en la ecuacion quimica. La ra-
z6n, K, entre el numerador y el denominador es la constante de equilibrio
de la reaccion. Por ejemplo, para la reaccion reversible que tiene lugar en-
tre el hidrégeno y el nitrégeno gaseoso, para formar amoniaco:

3H, (@) + N; (g) =— 2NH, (g)
La expresion de la constante de equilibrio se escribira:

o INHP
[Ha]® + [Ng]

K=

Como el estado de equilibrio se altera con la temperatura, el valor de K per-
manecera constante siempre y cuando la temperatura se mantenga cons-
tante. En consecuencia, al indicar el valor de una constante de equilibrio
sera necesario especificar a qué temperatura se ha medido la constante
de equilibrio.

El valor numérico de K para una reaccion quimica particular se obtiene cal-
culando experimentaimente las concentraciones de todas las sustancias
presentes en el equilibrio a una determinada temperatura. Los valores de
K pueden ir desde cero hasta el infinito, Cada equilibrio quimico se carac-
teriza por su propia constante, y el valor nos sirve para saber hasta qué
punto los reactivos se convierten en los productos.

Si K < 1, se favorece la formacion de los reactivos.
Si K > 1, se favorece la formacién de los productos.
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_m_ 3.2 Ejemplo de la constante de equilibrio

Estalactitas y estalagmitas
yexaag En la estratdsfera sucede una constante de reconversion entre el ozono
En algunas zonas calcareas la | (Q,) y el oxigeno (O.), Segun la siguiente ecuacion: 20,4(g) < 30,(g). La
Naturaleza nos brinda la posibi- |  constante de equilibrio para esta reaccién a 2,300 °C es de 2.5 +10'2, Es-

lidad de observar un mundo |  {aplezcamos en qué sentido est4 desplazado el equilibrio quimico:
subterraneoc de una belleza in- .
comparable. El lento transcurrir + Primero, de la ecuacion quimica balanceada definimos cuales son los

del tiempo ha ido perfilando de productos y cuéles los coeficientes, y después escribimos la expresion
modo caprichoso gran cantidad para K.
de grutas en las que es posible [0,]3
observar grandes columnas ver- K=—527 =25 102
ticales que penden del techo, lla- [Os]
madas estalactitas, y columnas - Segundo, expresamos con palabras lo que significa la expresién: el va-
verticales que surgen del suelo lor de K para la ecuacion es muy alto (2.5 - 1072), lo cual indica que en
de la gruta, llamadas estalagmi- el equilibrio, la concentracién molar del O, (en el numerador) es muy su-
tas. perior a la del O4 (en el denominador). En consecuencia, el equilibrio es-
Algunas veces, estalactitas y es- ta desplazado hacia la obtencién de productos, es decir hacia la dere-
talagmitas llegan a coincidir, dan- cha (hacia |la-obtencion de Os):
do lugar a amplias columnas que
aparentan sustentar el techo de CONSTANTES DE EQUILIBRIO
la gruta. Sistema en equilibrio Valor de K Temperatura (° C)
H2{g) + IZ{Q} - 2Hl{g} 66.9 3500
sz) + 3H2{m -~ 2NH3{QJ 6.59 - 10_3 450°
2C0Og + Opg) = 2C0yq 2.24 - 1022 7270
2H,0(,) == 2Hy + O, 5.31 - 10-10 1,717°
NE[Q} b d 2N[Q:‘ 1.31 - 10_3 1.000°

Tabla de algunas constantes de equilibrio. La constante de equilibrio tiene un valor Gnico para ca-
da sisterna en equilibrio a una temperatura especifica. Como el estado de equilibrio se altera con la
temperatura, el valor de K permanecera constante, siempre y cuando la temperatura no cambie. Por
lo tanto, al indicar el valor de una constante de equilibrio, @s necesario especificar |a temperatura de
medicion.

ACI T VA SD-A 1D ESS

1. Resuelve: La constante de equilibrio a 500 °C de temperatura para la siguiente reaccion: Ny + 3Hpq) <>
2NHj, es 0.06. Procediendo como en el ejemplo del texto, deduce en qué sentido esta desplazado el equili-

brio quimico:
NH
o O &
[N2] - (Haf®
2. Escribe la expresion de equilibrio y deduce en qué sentido estan desplazadas las siguientes reacciones:

280y + Oy(gy <> 2805, K =4.3(a500°C) B 3
- 2NOy + Opq > 2NO,,y  K=6.10%@@200°C)
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= ¢Qué le ocurre al NO,, que
es un gas de color rojo ma-
rron que se forma al intro-
ducir un alambre en acido?
Si el NO, generado se in-
troduce en el recipiente ce-
rrado, la coloracién intensa
gque presenta se va debili-
tando como consecuencia
de la formacion del NED,;(%
que es un gas incoloro®
Explica mediante el princi-
pio de Le Chatelier.

Formacién de NO: El cobre reacciona con
el acido mitrico concentrado. La reaccion que
produce es:

Cu (8) + 4 HNO; (ac) —>
— Cu(NOy)p (ac) + 2 NO: (@) + 2 HO ()

EE—¢

e IG)
v

Aﬁeﬂvm Nt

Constante de equilibrio y principio de Le
Chételier. El esquema muestra que al au
manto o disminucién de la concentracian del
producto (C) haré gue el equilibrio se despla-
ce hacia la izquierda o |a derecha. Esto signi-
fica que el valor de la constante de equilibrio

no varia, solo cambia |a concentracion de C,
an el nuavo estado de equilibric.

4.1 El Principio de Le Chatelier

El rendimiento de una reaccién se ve disminuido por la tendencia a alcan-
zar el estado de equilibrio, ya que los reactivos no se transforman al cien
por cien en productos. Es, por tanto, importante conocer cuales son los fac-
tores que se pueden modificar para conseguir que el equilibrio se rompa,
desplazandose en el sentido que nos interesa.

Existen diversos factores capaces de modificar el estado de equilibrio en
un praceso quimico, tales como: la temperatura, la presién y el efecto de
las concentraciones.

Los cambios de cualquiera de estos factores: presién, temperatura o con-
centracion de los reactivos, pueden hacer que una reaccion quimica en
equilibrio evolucione en uno u otro sentido hasta alcanzar un nuevo estado.

Todos los cambios que afectan el estado de equilibrio son predecibles
segun el principio de Le Chatelier. A fines del siglo XIX, el quimico
francés Henri Le Chatelier (1850-1936) postuld: Si sobre un sistema en
equilibrio se modifica cualquiera de los factores que influyen en una reac-
cion guimica, dicho sistema evolucionara en la direccién que contrarreste
el efecto del cambio.

4.2 Efecto de las concentraciones

Supongamos el siguiente sistema en equilibrio:

A+B=C

Si se agrega alguna de las sustancias reaccionantes, por ejemplo A, se
favorece la reaccion que tiende a consumir el reactivo. Al haber mas reac-
tivo A, la velocidad de reaccién hacia los productos aumenta, y como en el
estado de equilibrio las velocidades de reaccion son iguales en ambos sen-
tidos, se producira un desplazamiento de la reaccion hacia los productos.
Es decir, se formara una mayor cantidad de C, hasta alcanzar un nuevo
estado de equilibrio.

__Ic
[A] - [B]

4.3 Efecto de la temperatura

Si en un equilibrio quimico se aumenta la temperatura, el sistema se opone
al cambio, desplazandose en el sentido que absorba calor, esto es, favore-
ciendo la reaccion endotérmica. Por el contrario, al disminuir la temperatura,
se favorece el proceso que genera calor, es decir, la reaccion exotérmica.

Por ejemplo, en la siguiente reaccion endotérmica:

Un aumento de la temperatura desplazaria e! equilibrio hacia la derecha,
en la direccion de los productos, porque el reactivo N,O, absorbe calor
para convertirse en NO,, otro gas. En cambio, si la temperatura de este sis-
tema disminuyera, el equilibrio se desplazaria hacia la izquierda para pro-
ducir mas N,Q,, favoreceremos la formacién de los reactivos.
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El mal de las alturas

Al escalar una montana o viajar
a localidades que se encuentran
a gran altura, por ejemplo el Pi-
co Duarte, pueden llegar a pro-
ducirse mareos, nauseas, dolo-
res de cabeza y otros trastornos.

Teniendo en cuenta el equilibrio
quimico que se establece en la
reaccion entre la hemoglobina
de la sangre y el oxigeno que in-
halamos, ¢como explicarias los
sintomas descritos? ;De qué
manera el organismo se sobre-
pone a la falta de oxigeno?

4.4 Efecto de la presién

La variacion de la presién en un equilibrio, solo influye cuando intervie-
nen sustancias en estado gaseoso y se verifica una variacion en el nime-
ro de moles entre reactivos y productos. Un aumento de la presion favore-
cera la reaccion que implica una disminucion de volumen. En cambio, si se
disminuye la presion, se favorecera la reaccion en la que los productos
ocupen un volumen mayor que los reactivos.

La formacién del amoniaco es: Ny(g) + 3H, (g) <= 2NHj, (g) + 60 K].

Esta es una reaccion exotérmica; como se puede observar, un aumento de
presion hace que el equilibrio se desplace hacia donde se verifica un me-
nor volumen, es decir, donde el nimero de moles es menor. El desplaza-
miento deberia ser hacia la derecha, pues en ese término hay dos moles
frente a cuatro en el término de la izquierda (3 moles de H, mas 1 mol de
N,), y como resultado se favorece la obtencion de una mayor cantidad de
producto,

* Para la reaccién en equilibrio: 2 SOy, + Opg) -~ 250, + 198KJ. ;Que
ocurria con el rendimiento de la reaecian si a} aumenta la [O,], b) dis-
minuye la presion, c) disminuye la temperatura y d) disminuye la [SO4]?7

Al analizar la ecuacion, vemos que se trata de una reaccion exotérmica.
Por lo tanto: a) Un aumento en la [O5], desplazaria el equilibrio hacia la
formacioén de productos (a la derecha, —» ). b) Una disminucién de la
presion producida por el aumento de volumen, por lo cual el equilibrio
se desplazaria hacia donde hay mas moles, es decir, hacia los reactivos
(a la izquierda, «—). c) Por tratarse de una reaccion exotérmica, en la
medida en que la temperatura de la reaccion sea mas baja, mayor sera
el rendimiento, d) Una disminucion de la [SO4], provocaria un desplaza-
miento hacia la formacién de productos (a la derecha, —»).

Respuesta: Los efectos descritos por a), b) y d) favorecerian el rendi-
miento de la reaccion.

» El pentacloruro de fosforo (PCls), se descompone en tricloruro de fosfo-
ro (PClz) y cloro (Cly), segtin:

PCls(g) + 92.5KJ == PCla(g) + Cla(g)

(En qué sentido se desplazaria el equilibrio si se le somete a los si-
guientes cambios?: aj)aumento de presion, b) aumento de temperatura,
c) aumento de la [Clz] y d) disminucién de la concentracion de PCls.

Respuesta: En este proceso, los cambios que modifican el equilibrio en
la direccion que favorece la formacién de los productos son: el aumen-
to de la temperatura y la disminucion de [PCl,].

PRI <N WD A T T YR R

1. Resuelve. El NO, es un gas de color rojo-marrén. Se introduce NO,; en un recipiente y se establece el
siguiente equilibrio: 2NOy(, NZO“_U — 58.0 KJ/mal. Teniendo en cuenta que el NoOy, es un gas inco-
loro. ¢Se debilitara o se intensificara el color de la mezcla?:

a) Al aumentar la presion. =
b) Al aumentar la temperatura. =t
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Velocidad de las reacciones

En la naturaleza ocurren a dia-
rio innumerables transfarmacio-
nes quimicas.

Hay reacciones que son instan-
taneas, como la detonacion de
un explosivo o la formacion del
cuajo en la leche, cuando se le
agrega jugo de limoén. Otros
cambios ocurren lentamente,
como la degradacion de los ali-
mentos en el organismo, que si-
gue un proceso de digestion; o
la oxidacion del hierro en pre-
sencia del aire humedo (corro-
sion), que puede durar varios
afios. Hay reacciones en que, a
pesar de que los reactivos tie-
nen afinidad, la combinacién no
ocurre a la temperatura ambien-
te, como sucede con la com-
bustién del gas licuado.

Combustion. En ambas fotografias ocurre el
mismo tipo de reaccidn; combustidn, La tni-
ca diferencia es que en un fuego la combus-
tion es répida (A) y en |a respiracion la com-
bustion es lenta (B).

5.1 Cinética quimica

Toda reaccién guimica, sea natural o provocada por el ser humano, trans-
curre dentro de ciertas condiciones de temperatura, presion y luz, asi co-
mo del medio en que los reactivos se combinan. Al alterar uno o varios de
estos factores es posible conseguir que la reaccion se detenga, por ejem-
plo, o que, por el contrario, se desarrolle con una mayor rapidez.

La Quimica busca la utilizacién practica de las reacciones quimicas. Uno de
los requisitos para que sean de utilidad es la velocidad en que transcurren.
El area de estudio que se ocupa de la velocidad de reaccion y de los facto-
res que determinan esa velocidad, recibe el nombre de Cinética Quimica.

« Velocidad de reaccioén. Durante una reaccién quimica observamos que
disminuye la cantidad de los reactivos y que aumenta la de los productos.

La velocidad de reaccién puede definirse como la cantidad de reacti-
vo que se consume o la cantidad de producto que se forma, en una
unidad de tiempo determinada.

En una reaccion quimica la cantidad de sustancias participantes debe ex-
presarse en unidades de concentracion. La velocidad de una reaccion sue-
le medirse en moles/segundo, moles/minutos o moles/horas.

Para la siguiente reaccion general: aA —bB, |a velocidad (v) se puede cal-
cular en términos de variacion de la concentracion del reactivo A o la del
producto B, en un intervalo de tiempo, segun las siguientes expresiones:

__1,A[A ___1.;_,“_[_1‘3‘IEl
V=—a "At V==p " &t

donde A[A] representa a la variacion de concentracién de sustancia A; a, el
numero de moles de A descritos por la ecuacién quimica; y el signo menos
indica que la sustancia desaparece con el tiempo. Por su parte, A[B] co-
rresponde a la variacion de concentracion de sustancia B y b, el nimero de
moles que, por ser producto, van en aumento (signo positive) hasta que la
reaccion cesa.

La velocidad de una reaccion depende de varios factores. Los mas impor-
tantes son: la concentracion de los reactivos, la temperatura a la que
ocurre la reaccion y la presencia de catalizadores.

5.2 Equilibrios heterogéneos

Los equilibrios estudiados hasta ahora son todos equilibrios homogéneos,
ya que tanto los reactivos como los productos eran gases, es decir, se en-
contraban en la misma fase. Por el contrario, hay otros equilibrios en los
que los reactivos y productos no se encuentran en la misma fase, y reciben
el nombre de equilibrios heterogéneos.

La reaccion de descomposicion del HgO (s) es un ejemplo de equilibrio he-
terogéneo, ya que cuando se establece el equilibrio coexisten un sdlido, un
liguido y un gas:

2HgO,, = 2Hg(l) + Oz (g)
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b Materiales:
+ Alcohol (etanol).
« Un recipiente de cristal (vaso, taza,...).

» Papel de filtro (sirve el de las cafeteras) cortado en
forma de tira de 2-3 cm de ancho.

= Marcador.
~ Lapiz y lapicero.

# Procedimiento:

Resumen

+ Un sistema material es una porcién o parte del
Universo que se aisla para su estudio y los siste-
mas pueden ser abiertos, aislados y cerrados. De-
pendiendo de las propiedades intensivas del siste-
ma pueden ser sistemas homogéneos o hetero-
géneos.

+ Los métodos de separacion de los sistemas he-
terogéneos pueden ser por tamizacion, imanta-
cion, flotacion, filtracion, sublimacién, decantacion
y cromatografia.

Marcar con un lapiz (con marcador) la linea de
salida a 3-4 cm del borde de la tinta de papel de
filtro.

Con el marcador, tocando con la punta, hacer
una mancha redonda, dejar secar y volver a
aplicar el marcador. La mancha no debe tener
més de 6 mm de diametro (cuanto méas peque-
fia, mejor). Dejar secar.

Colocar en el vaso un poco de alcohol hasta
que la altura del liquido no sea mayor de 2-3 cm.

. Enrollar el papel de filtro en un boligrafo e intro-

ducirlo en el liquido (ver figura) de modo que so-
lo penetre 1 cm en la disolucién.

b Conclusién:

El etanol asciende por el papel de filtro (se
absorbe por capilaridad) y, al llegar a las man-
chas de tinta, ocurre lo inesperado: deja separar
bien los componentes de la tinta.

Anotar los componentes y colores de cada tinta.

Dejar secar el papel. Se seca rapido, pues el
alcohol, a temperatura ambiente, es muy volatil.

+ El equilibrio quimico se alcanza en una reaccion,
cuando los reactivos se transforman en los pro-
ductos con la misma velocidad en que los produc-
tos vuelven a trasformarse en los reactivos.

+ El estado de equilibrio puede ser afectado por tres
variables: temperatura, presion y concentracion.

La constante de equilibrio (K) nos da la relacion
entre las concentraciones de los productos eleva-
do al nimero de moles de cada producto dividido
entre las concentraciones de los reactivos eleva-
dos a los moles de cada sustancia implicada en
los reactivos.

El principio de Le Chételier nos dice que si sobre
un sistema en equilibric se modifica cualquiera de
los factores que influyen en la reaccién, dicho sis-
tema evolucionaria en la direccion que contrarres-
te el efecto del cambio.

La cinética quimica nos da la velocidad de una
reaccion.

El equilibrio heterogéneo es aquel en gue los
reactivos y los productos no se encuentran en la
misma fase.
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Geometria
del espacio

Contenido conceptual
y procedimental

1. Espacio y cuerpos poliedros.
1.1 Concepto de plano.

1.2 Postulados fundamentales
del plano,

1.2 Concepto de espacio.
Postulados del espacio.

1.4 Cuerpos poliedros.

1.5 Angulos diedro y triedro.
2. Prismas y piramides.

2.1 Prismas.

2.2 Areay volumen
del prisma.

2.3 Piramides.

2.4 Areas y volimenes de pi-
ramides y troncos de pi-
ramide.

3. Cuerpos redondos.

3.1 La esfera, el cilindro
y el cong,

3.2 Area del cilindro.
3.4 Volumen del cilindro.

4. Areay volumen del cono
y la esfera.

4.1 Area del cono.
4.2 Volumen del cono.

4.3 Area y volumen de una
esfera.
5. Areas y volumenes de cuer-
pos compuestos.

5.1 Calculo de areas y volu-
menes de cuerpos com-

o L f | s 4 W (| ‘
] = 2 4 MENAEN

Temas transversales: Trabajo

La geometria del espacio y el trabajo

En los trabajos de construccion de edificios, puentes, muros de
contencion, aceras, presas, etc., donde se emplea el hormigén, los
ingenieros utilizan los conocimientos adquiridos en geometria del
espacio para determinar areas y volimenes de los elementos de

puesios.
Sabark : Ubos de'l las estructuras (losas, vigas, celumnas, etc.) Sin estos conoci-
s o8 mientos geomeétricos la ingenieria estaria reducida a una técnica
geometria del espacio. | ! e
simple e instintiva.
Contenido actitudinal

+ ¢Cual es el volumen de una viga cuya seccion transversal mide

Trabajo: La'geometria del espa- 0.35 m x 0.5 m y su longitud es de 5.25 m?

cio y el trabaje.




¢Qué sabes del tema?

- Observa las ilustraciones y escribe el nombre de los elementos que
constituyen estos cuerpos geomeétricos.

= ;Cuantas veces contiene el volumen de un cilindro al de un cono de
igual area de la base e igual altura que el cilindro?

Planifica tu trabaijo

+ Identifica las condiciones en que puntos y rectas generan un plano.
+ Reconoce los elementos de un poliedro.

+ Aplica la relacion de Euler para cualquier poliedro.

- Determina areas y volimenes de cuerpos geometricos diversos.

+ Aplica estos conocimientos a la solucion de problemas gue se presen-
tan en nuestro entorno.

Mapa conceplual

Conceptos de plano y espacio

1
Cuerpos poliedros Cuerpos redondos
Y Y
Prismas ] | El cono, el cilindro y la esfera
\
Piramides I Cuerpos compuestos

[ |

\
Calculo de areas y voluomenes

1 ‘ 9 Planilica tu frabajo




Piensa y responde
+ ¢ Qué entiendes por un planc?

+ ¢ Qué significado tiene el tér-
mino poliedro?

= ¢;Qué objeto del entorno te

sugiere la idea de plano?

OO

Un espacio E queda determinado
por:

* Unplano 2y un punto P & 2

P- >

IPIAP, P& P

* Un plano Fyunarecta*l'.que
no pertenezca al plano.

[

* Dos planos distintos 2, y 2,.
#

1.1 Concepto de plano

Un plano es un conjunto infinito de puntos tal que, entre dos de ellos cua-
lesquiera, P y Q, pasa una linea recta y sélo una.

Cualquier linea rectafesté contenida en, al menos, un plano.

L divide al plano 2 en dos regiones,
2,y B, llamadas semiplanos.

1.2 Postulados fundamentales del plano

Los postulados fundamentales acerca del plano muestran las condicio-
nes que generan al plano a partir de puntos y rectas. Estos postulados son:

+ Cualquier plano 2 es generado por tres puntos, P, Q y R, no pertene-
cientes a una misma recta.

e DEE
P. R

Dos rectas distintas cualesquiera, f, y‘_l:z. determinan un plano 2.

o » T
on wn AT o

-
* Una recta L y un punto P, que no pertenece a dicha recta, determinan
un plano 2.
e BEE

1.3 Concepto de espacio. Postulados del espacio

Un espacio es un conjunto infinito de puntos que no pertenecen a un (ni-
co plano.

Un espacio E es generado por:
« Un plano 2y un punto que no pertenece a dicho plano.
* Un plano 2y una recta fque no pertenece a dicho plano.
*+ Al menos por dos planos distintos 2, y 2,.
Segun esta dltima afirmacion:
Dos planos, 2, y #,, distintos y paralelos, generan un espacio E.
* Dos planos, 2; y @,, no paralelos o secantes, originan un espacio E.

1 20 & Santiilana, S.A.




Leonardo Euler (1707 — 1783),
fue uno de los mas grandes ma-
tematicos de la historia. Su pro-
duccién cientifica fue colosal y
abarco no solamente areas fun-
damentales de las matemati-
cas, sino también de la fisica y
la astronomia.

La relacién que lleva su nombre
fue descubierta antes que él por
Descartes, jpero no la publicd!

Euler encontro que caras, ver-
tices y aristas de un poliedro
verifican la siguiente relacion:

C+V=A+2

ACTIVYIDADES

1. Observa la figura y responde.
« ;Qué puntos pertenecen a una misma arista?

- ;Qué puntos pertenecen a una misma cara?
2. Comprueba la formula de Euler en el poliedro ABCDE.

© Santillana, 5.A.

1.4 Cuerpos poliedros

Un cuerpo poliedro es una porcién de espacio limitada por regiones poli-
gonales cerradas llamadas caras.

Las aristas de un poliedro son intersecciones de dos caras distintas con-
tiguas. Los vértices de un poliedro son las intersecciones de al menos tres
aristas distintas.

Observa dos tipos de cuerpos poliedros.
B

El poliedro AB C D E F G tiene 7 caras, 12 aristas y 7 vértices. El poliedro
ABCDEFGHIJKLtene 8 caras, 18 aristas y 12 vertices.

Un poliedro es convexo si dos puntos de sus caras, P, Q, pueden ser co-
nectados mediante un segmento que esta contenido en el poliedro. El po-
liedro ABCDEFG es convexo.

Un poliedro es céncavo, si para conectar dos puntos, P y Q, de sus caras,
lo hacemos por medio de un segmento que no esta contenido en el polie-
dro. El poliedro ABCDEFGHIJKL es concavo.

1.5 Angulos diedro y triedro

Un dngulo diedro es una region del
espacio formada por dosﬁsemiplanos
con una recta L en comun.

Un angulo triedro es una region del
espacio formada por la interseccion
de tres planos distintos.

Aplica y controla tu aprendizaje
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Piensa y responde

» ¢Cual es el nimero de veérti-
ces de un prisma de base
pentagonal?

+ ;Cuéntas caras tiene un
prisma de base octagonal?

* Si un prisma tiene 8 caras,
;oual es el poligono de su
base?

* Si una piramide tiene 14
aristas, scuél es el poligono
de su base?

Altura

T

Elementos del prisma

-— Arista
lateral

2.1 Prismas

Un prisma es un cuerpo poliedro convexo cuyas caras laterales son para-
lelogramos y sus bases poligonos paralelos e iguales.

Un prisma recto es aquel cuyas caras laterales son perpendiculares a las

bases. Un prisma oblicuo es aquel cuyas caras laterales no son todas

perpendiculares a la base.
B

Prisma recto -

Un paralelepipedo es un prisma cuyas bases son paralelogramos. Los pa-
ralelepipedos pueden ser rectos u oblicuos.

Si las bases de un paralelepipedo recto son rectangulos, el mismo es un
ortoedro. El cubo es un ortoedro cuyas caras son cuadrados.

2.2 Area y volumen del prisma
El area lateral de un prisma recto es igual al producto del perimetro de su
base por la longitud de su altura o arista lateral.

Si A, es el area lateral, P, el perimetro de la base y h la altura, entonces:

El érea total, A;, de un pri,smia es la suma de su area lateral, A, , y el do-
ble del area de la base o 4rea basal, A,

Si llamamos Ay, al &rea basal y A, al 4rea total, entonces tenemos:

Fijate en el ejemplo siguiente:

+ ¢ Cuanto cuesta recubrir de cemento un estanque de 6.50 m de largo, 4
de ancho y 3 de alto, a raz6n de 70 pesos el metro cuadrado? ;Cuénta
agua contiene el estanque lleno?

Area de la base: 6.5 x 4 = 26 m2,

Area lateral: (3x4)x 2 + (6.5x3) x 2 =63 m2

Superficie a recubrir: 63 + 26 = 89 m?, Costo: 89 x 70 = RD$6,230.
Volumen del estanque: 26 x 3 = 78 m®.

Luego, la capacidad del estanque es de 78m°.

©Santillana, 5,A.
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Tronco de una piramide

plano paralelo a su base.

Lado de la

base menor, I'  Apotema

_ lateral, a

4

Lado de la
base mayor, |

La apotema, a, es la altura de
una cara en forma de trapecio
de bases | y I'. Las caras
poligonales regulares (bases)
tienen areas Ap y Ay’

El area total, A;, de un tronco
de piramide recta regular se
calcula con la expresion:

El volumen de un tronco de
piramide recto regular se ob-
tiene:

Un tronco de piramide es un
cuerpo poligonal que resulta
de cortar la piramide con un

ACTIV1IDADES

1. Determina el &rea total y el volumen en cada caso.

" 1l =5cm
a=4.16cm
h=6cm

@ Santillana, S.A-

2.3 Pir@mides
Una piramide es un cuerpo poliedro cu-

ELEMENTOS DE LA PIRAMIDE

ya base es una region poligonal y cuyas Altura, h Apptema

caras laterales son friangulos con un \, \ lateral, &
i \ /

vértice comun, e LN

Una pirdmide regular tiene por base un \

poligono regular. Si desde el vértice en
que concurren las caras laterales se ba-
ja una perpendicular y esta toca el centro Area I
de la base, la piramide es recta. Cuando .

esto no sucede, la piramide es oblicua.

2.4 Areas y volumenes de piramides y troncos de piramide

El 4rea total, A, de una piramide recta regular es la suma del area de su
base, Ay, y de su area lateral, A,
Si | es la medida del lado del poligono regular de la base; a la apotema la-
teral de la piramide y n el nimero de lados del poligono de la base, el drea
total de una piramide recta regular se calcula con la siguientes formula:

_ ; .

Si h es la altura de la piramide y a su area basal, el volumen de la piramide
se obtiene con:

| ; '
Un tronco de piramide es un cuerpo poligonal que resulta de cortar la pi-
ramide con un plano paralelo a su base.

Ejemplo:

+ Una de las grandes piramides de Egipto tiene por base un cuadrado de
237 m de lado, y su altura mide 146 m. Hallar: 1°. el peso de esta pira-
mide, suponiendo que la densidad de la piedra es 2 toneladas/m?.

Area de la base: A, = 2372 = 56169 m2.
V= w 2,733,558 m°.

* 1 =7cm “ 1 =15¢cm
I =2.47 cm h=12cm
h=9cm a=103cm
a=93cm

Aplica y controla fu aprendizaje
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+ Fijate en el siguiente rectan-
gulo.
A

4 cm

c 12¢cm B

* (i Se producirian cilindros de
igual volumen si el rectéangulo
girara alrededor de AB y de
BC?

Piensa y responde

Generatriz
de los cuerpos redondos

00

3.1 La esfera, el cilindro y el cono

Un cuerpo redondo es una porcion de espacio limitada al menos por una
superficie no plana. Son cuerpos redondos la esfera, el cilindro y el cono.

Los principales cuerpos redondos son: el cilindro, el cono y |a esfera.

* Un cilindro circular recto es el sdlido geométrico generado por la
rotacion de un rectangulo alrededor de uno de sus lados.

A
>
DEaelC pe
CD: radio, r.
AD: generatriz.
BC: altura, h.
A B BC: eje.
\

El lado A AD que engendra la superficie cilindrica se llama generatriz. Los
lados AB y DC describen dos circulos que son las bases del cilindro.

+ Un cono circular recto es el sélido geométrico generado por la rotacion
de un triangulo rectéangulo alrededor de uno de sus catetos.

C : verlice o clspide.
: generatriz.
: radio, r.
:altura, h.
A 1B : eje.

El triangulo rectangulo ABC, al girar alrededor del cateto BC, engendra un
cono circular recto. La hipotenusa AC es la generatriz y engendra la super-
ficie lateral del cono; el cateto BC es la altura y el otro cateto AB, que en-
gendra la base, es el radio del cono.

* Se llama esfera a aquel sélido geométrico generada por la revolucion
de un semicirculo en torno a su diametro.

OA = radio, r.
0 =centro.

La superficie esférica es el lugar geométrico de todos los puntos del es-
pacio que equidistan de un punto llamado centro. La distancia del centro
a un punto de la superficie se llama radio.
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i Ficnsoy fesponde oy

« (Como calcularias el volu-
men comprendido entre los
cilindros de la figura?

3.2 Area del cilindro

Si cortamos un cilindro circular recto a lo largo de su generatriz y lo exten-
demos en un plano, obtenemos dos circulos y una region rectangular. El
procedimiento descrito se llama desarrollo del cilindro.

El area lateral del cilindro es el area del rectangulo que se obtiene al
desarrollarlo, cuya base es 2n r y cuya altura es la altura del cilindro, h.

#:‘Qﬁf h

El area total de un cilindro la obtenemos sumando el area total A, y las
areas de sus dos bases:

A=A +2nr2=2nr(h+r)

3.3 Volumen del cilindro

El volumen de un cilindro circular se obtiene multiplican-
do el area del circulo de su base por su altura:

V=nrZ.-h

Ejemplo:

+ Un litro de colonia cuesta 5,000 pesos. ;Cuanto costara un frasco de
forma cilindrica si tiene un radio de 2.523 cm y una altura de 7 cm?

Solucién:
El volumen del frasco: V= mr2h =mn(2.523)2 (7) = 140 cm3. V = 0.14 |.
Si el litro cuesta 5,000 pesos, el frasco costara: 5,000 x 0.14 = RD$700.

AT I VFFDEADES

1. Calcula en tu cuaderno el area total y el volumen de cada uno de los cilindros.
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*+ Si conoces el radio y la ge-
neratriz de un cono, jqué
harias para determinar el vo-
lumen del cono?

¢ ,Cudl es el area lateral de
un cono recto cuya base tie-
ne un area de 25 mem? y su
altura es de 12 cm?

—CTC

La circunferencia,
un poligono muy especial
Observa la secuencia de polig-
nos siguientes.

A medida que el numero de la-
dos crece, sus longitudes de-
crecen.

El poligono limite es una cir-
cunferencia de radio r.

4.1 Area del cono

Si se corta un cilindro a través de una generatriz, se obtiene su desarrollo.

Como se observa, el area lateral de un cono es el area de un sector circu-
lar de radio g y longitud de arco 2mr.

El area lateral del cono se obtiene con la expresion:

IR s e el
A,=nrg

o fa=

Para obtener el area total del cono se suma al area lateral el area de su
base A, = r2.

4.2 Volumen del cono

Si consideramos al cono como una piramide regular cuya base es un poli-
gono de lados muy pequefios, su volumen es igual al volumen de una pi-
ramide regular, de area basal rtr? y altura h.

Ejemplo:

+ Calcular el volumen de un cono cuyo radio de la base mide 12 cm y su
altura mide 20 cm.

En este problema r = 12 cm; h = 20 cm. Al sustituir estos valores se
obtiene:

V= %.m-zh n(12 “"3:'20"”‘ = 960m cm? = 3,015.9 cm?3

Luego, el volumen del cono es 3,015.9 cm?.

©Santillana, 5.4,
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—m— 4.3 Area y volumen de una esfera

El casquete esférico Sir es el radio de una esfera, su area se obtie-

Un casquete esférico es un s6- ne usando la expresién:

lido geométrico generado al cor- .
tar una esfera con un plano. WJ:

Imagina que una esfera esta dividida en pira-
mides iguales cuyas bases son cuadrados muy
pequenos, que pertenecen a la superficie de la
esfera y cuya clspide es el centro de ella, O.

La altura de cada una de estas piramides es el
Su &rea lateral se calcula con: radio de la esfera.

A=mnb? La suma total de las bases de estas piramides
es igual al area total de la esfera, 4 r2.

Su volumen se obtiene con:

V= % 1th (382 + h?) La suma de los volumenes de estas piramides

es igual al volumen de la esfera. Asi:

1 1
V=V, +V,+...+V,= E%""‘EAB'”"""'

A
= e 1 _ i
Luego: V= —- EAb-i-A_.:... A)r= o (4nm)r
Area de ia esfera
Entonces: r
o Al

Ejemplo:

= ¢ Cuanto pesa el aire contenido en un globo de forma esférica cuyo radio
es 2 m, si el litro de aire pesa 1.293 g?

v=% e =% (2 =3351 om?
El peso es: 1.293 x 33.51 =43.33 g

w|—=
&
o

£ N D E -5

1. Determina el area total y el volumen en cada caso.
« De un cono cuyo radio es 7.35 cm y su altura + De una esfera cuyo radio es de 12.25 cm.

15.01 cm.

+ De un cilindro cuyo diametro de la base es de + De un cono cuyo radio es de 200.6 cm y de ge-
23.18 cm y de altura 51.09 cm. neratriz 315.82 cm.

2. Calcula la altura y el radio de un cilindro cuya &rea total es 471 m?, y cuya altura mide el doble que su radio.
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* Observa la figura compuesta
por un cube y un paralelepi-

« Demuestra que el area total
de la figura es igual a 226
cm2.

- ¢En qué cantidad excede el
volumen del paralelepipedo
al cubo?

AL T V-1"'D'A'B ES

5.1 Calculo de dreas y volimenes de cuerpos compuestos

Se puede calcular el area o el volumen de cuerpos compuestos si estos se
descomponen en cuerpos simples.

Ejemplo:

« ¢ Cuél es el volumen de un cenicero de forma clbica que tiene un espacio
vacio conico en el interior, como muestra la figura?

El volumen del cenicero pue- Q

de determinarse descompo- “ '
niéndole en las dos figuras %L
que lo forman y cuyas formu- g \g,lj
las son conocidas. If_-“ Jrometmmment ot g
/ 11 cm (3
7 A
7 cm 5

Calculamos el volumen del cubo, al cual llamaremos volumen 1 y cuya for-
mula es V, = .

Tenemos que: V, = (7 cm)3 = 343 cmd.

Ahora calculamos el volumen del cono, que sera el volumen 2, cuya férmu-
la es V, = mr2 h/3, como r = d/2, tenemos que: r = 2.5 cm. La altura del
conoes:th=7cm~-1cem=6cm.

si; V, = -(3.1416)25 om6 em)  _ 39 57 ¢m?

Restando los volimenes 1 y 2, obtenemos:
V=V, -V, =343 cm® - 39.27 cm?® = 303.73 cm®
El volumen del cenicero es: V = 303.73 cm?.

1. Calcular el area total y el volumen de los siguientes cuerpos.

0.5 cm
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Usos de la geometria del espacio

1. Luisa tiene una pecera en forma de paralelepipe-

do de dimensiones 100 em x 30 cm x 60 cm.

Para cambiarle el agua a la pecera, Luisa utiliza
una cubeta de 6 litros. ;Cuéantas veces debe
vaciar esta cubeta en la pecera para llenarla por
completo? Nota: Recuerda que 1 | = 1,000 cm3.

El volumen de |la pecera es:
V =100 cm x 30 cm x 60 cm = 180,000 cm?.

Como 1,000 cm?® equivalen a 1 | de capacidad,
entonces en la pecera caben 180 litros de agua.

El nomero de veces N que hay que vaciar la
cubeta de 6 | en la pecera para llenarla por com-

2. En la actividad siguiente, calcula tu.

La figura muestra un depésito cilindrico de
agua cuyo radio es 6.5 m y cuya altura es 8 m.

!
! .

G Santillena, S.A,

pleto es:
N=1801+61=30.

Luisa tiene que vaciar 30 veces la cubeta de 6 |
para llenar la pecera.

Un plano es un conjunto infinito de puntos, tal
que entre dos de ellos cualesquiera, P y Q, pasa
una linea recta y solo una.

El espacio es un conjunto infinito de puntos que
no pertenece a un Unico plano.

Un cuerpo poliedro es una porcion de espacio li-
mitada por regiones poligonales cerradas. Los po-
liedros constan de caras, aristas y vertices,

Un angulo diedro es una region del espacio forma-
da por dos semiplanos con una recta L en comun.

Un @ngulo triedro esta determinado por la inter-
seccion de tres planos distintos.

Un prisma es un cuerpo poliedro convexo cuyas
caras laterales son paralelogramos y sus bases
poligonos paralelos e iguales.

Un paralelepipedo es un prisma cuyas bases
son paralelogramos. Los paralelogramos pueden
ser rectos u oblicuos.

Una piramide es un cuerpo cuya base es un po-
ligono y sus caras laterales son triangulos.

129

- ¢ Cuéntos litros de agua puede contener?

+ Se calcula que en una casa se consume en pro-
medio 1m® de agua al dia. ;A cuéntas casas

podria abastecer el deposito?

El tronco de piramide es un cuerpo poligonal
que resuita de cortar la piramide con plano para-
lelo a su base.

Un cuerpo redondo es una porcién de espacio li-
mitada al menos por una superficie no plana. Son
cuerpos redondos la esfera, el cilindro y el cono.

La esfera, el cilindro y el cono se generan hacien-
do rotar determinadas figuras planas, alrededor
de clertos ejes. Por ello, se denominan sélidos
de revolucion.

Un cilindro de revolucion o cilindro circular
recto es el solido geomeétrico generado por la re-
voluciéon de un rectangulo alrededor de uno de
sus lados.

Se |lama cono circular recto a aquel sélido geo-
métrico generado por la revolucion de un triangu-
lo rectangulo alrededor de uno de sus catetos.

Se llama esfera a aquel sdlido geométrico gene-
rado por la revolucion de un semicirculo en torno
a su diametro.

Aplica y controla tu aprendizaje



Actividades

Lengua Espafiola

Conceptos y procedimientos

D Responde.

» Corrige los errores que aparecen en las si-
guientes oraciones:

a) ;No te se quedd nada en el carro?

b) jAnda! Me se cayo el bizcocho.

¢) Conque te se quedo el dinero, ;eh?

B Escribe los signos de puntuacion que faltan en
el siguiente texto.

Balada de los dos abuelos

Sombras que sélo yo veo,
Me escoltan mis dos abuelos
Lanza con punta de hueso
Tambor de cuero y madera
Mi abuelo negro

Gorguera en el cuello ancho
Gris armadura guerrera

Mi abuelo blanco.

Africa de selvas himedas
Y de gordos gongos sordos

Me muero
(dice mi abuelo negro)
Agua prieta de caimanes,
Verdes mafanas de cocos

Me canso
(dice mi abuelo blanco)
iOh, velas de amargo viento
galedn ardiendo en oro

Me muero
(dice mi abuelo negro)
Oh costas de cuello virgen

engaﬁad&s de abalorios
Me canso
(dice mi abuelo blanco)
Nicolas Guillén
(cubanao)

Analiza lus resullados ¥ loma madidas

B Responde.

+ Subraya las conjunciones coordinantes pre-

sentes en el texto siguiente y explica en tu
cuaderno qué funcion desempenan.

Nos han dado la tierra

Después de tantas horas de caminar sin encon-
trar ni una sombra de arbol, ni una semilla de ar-
bol, ni una raiz de nada, se oye el ladrar de los
perros,

Uno ha creido a veces, en medio de este cami-
no sin orillas, que nada habria después; que no
se podria encontrar nada al otro lado, al final de
esta llanura rajada de grietas y de arroyos se-
cos. Pero si, hay algo. Hay un pueblo. Se oye
que ladran los perros y se siente en el aire el olor
del humo, y se saborea ese olor de la gente co-
mo si fuera una esperanza.

Pero el pueblo esta todavia muy alla. Es el vien-
to el que lo acerca.

Hemos venido caminando desde el amanecer.
Ahorita son algo asi como las cuatro de la tarde.

Alguien se asoma al cielo, estira los ojos hacia
donde esta colgado el sol y dice:

—Son como las cuatro de la tarde.

Juan Rulfo
(mexicano)

D Responde.
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¢ Consideras que se debe trabajar para vivir o
vivir para trabajar? Explica tu respuesta.

= ¢Qué sentido tiene el trabajo para ti?
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Langues étrangeres: Francais

Contenu conceptuel et procédural

D Compléte le dialogue.

—Boujour Madame.

Comment vous?
- ,merci.

- Vous s

— Un poulet, s'il vous plait.

'} Reponds.

» Qu'est-ce qu'elle fait?

* Qu'est-ce qu'elle fait?

» Qu'est-ce que tu fais?

B Ecris le masculin.

L Féminin

L Masculin ]

vendeuse i
ingénieur =* o
secrétaire -+ o
professeur = N
9 Trouve les questions.
+ C'est Inés
» Bien, merci

+ Je suis vendeuse

» Je suis Carla Garcia

© santillana, 5.A.

I3 Ecris les jours de la semaine.

Ecris un dialogue entre Betty Johnson et M.
Vincent.

+ Betty Johnson:

= M. Vincent: N

* Betty Johnson: ——

» M, Vincent:

/) Compléte.
Betty Johnson
Elle Betty Johnson.
Betty
Elle est
Elle 25 ans .

B Comment s'appelle en République
Dominicaine, le croissant francgais?

Analiza s resullados v toma medidas
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Ciencias Sociales

Conceplos procedimientos

[l Sefala en el mapa las regiones de Europa, Africa, Asia, Oceania y Antartida. Puedes seleccionar un color

diferente para cada continente.
=2 R : oxs . :-"".; } itaem alh
= _,1 D & . :re !
- 4 o BN
i T, ! e
P,
g+
D Investiga y completa. B Al lado de oad_a region r.lei continente africano,

La poblacién mundial en la actualidad. describe sus caracteristicas:
- Numero: » Africa septentrional:
- Tendencia (si crece o decrece):
« Situacion en los paises desarrollados:

la natalidad es , la mor-

talidad es e— y predomina

la poblacién de edad — ,
« Situaci6n en los paises subdesarrollados:

la natalidad es ., lamor- N TA— P

widades y predomina Africa subsahariana:

la poblacion de edad .

")) Elabora una lista de aspectos positivos y nega-
tivos del Acuerdo de Lomé para los paises del
bloque ACP (Africa, Caribe y Pacifico).

- Aspectos positivos

B ¢ Como influye el desempleo en el nivel de vida
de las personas? Explica.

- Aspectos negativos




Educacion Civica

(;LL Contesta. Lee y comenta.

+ ¢Qué es el sujeto?

G
=

El logro de identidad sexual exige un comple-
jo proceso que se inicia con el nacimiento, y
aun antes de él y que se extiende a lo largo
de la vida. Como dice Simone de Beauvoir,
— no se nace ni vardn ni mujer; la sexualidad se
hace mediante la intervencion de muchos
otros que aportan con sus deseos, sus fanta-
slas, sus quereres y con su propia identidad

¢ En qué se diferencia el individuo de la persona? sexual. (Ambrossi, 2002).

+ ¢Por qué se hace necesaria la adopcion de una
identidad?

+ ;Qué es la identidad sexual?

' Contesta.
* La se refiere a lo que escogemos
ser y hacer, tiene que ver con las - '
e en
que vivimos para crecer como personas, para
cambiar nuestras vidas y hacer realidad nues-
tros suefios.

z f ::- - - . "
» ;Por qué muchos nifos deben trabajar?
. tienen una conciencia propia
que les ayuda a reflexionar sobre si mismos y » ;,C6mo se violan los derechos de esos nifios
si mismas, una autoconciencia; a distinguir y esas nifas?

_, una conciencia moral. Esta ca-
pacidad es lo que hace a los

* La esta dada por nuestra
vinculacion y pertenencias cotidianas a una for- - ;De quién es la responsabilidad de estas
macion g.ocmal. Esta surge porque asumimaos co- situaciones?
mo propios y se esta en la
disposicion de tomar parte de ella como actor
social.

© Santillana, 5.A. ‘ 33 Analiza tus resultados y toma medidas



Analiza lus resullados y toma medidas

Ciencias Naturales

Conceptos y procedimientos

D Contesta verdadero [V] o falso a las siguien-

tes afirmaciones.

[] una reaccién reversible es el preceso que
tiende a alcanzar el estado de equilibrio.

[ ] Los catalizadores son sustancias que retar-
dan una reaccion quimica.

(] Al aumentar la temperatura, la velocidad de
reaccion también aumenta.

L] Cada reaccion quimica tiene su propia cons-
tante de equilibrio a una temperatura deter-
minada.

(] si K>1, el equilibrio esta desplazado hacia
los productos.

[ ]sien el equilibrio la concentraciéon de un
reactivo aumenta se favorece la reaccion in-
versa.

[ si K>1, el equilibrio esta desplazado hacia
los reactivos.

El gas butano (C4H¢g), componente del gas li-
cuado, se combustiona con facilidad en presen-
cia de oxigeno, en una reaccion exotérmica. Pe-
ro si se mezcla butano con oxigeno permanecen
indefinidamente sin ningun cambio. Plantea la
ecuacién quimica que representa la combustion-
del butano.

9 Si dejas escapar gas de un tangue de gas licuado,

la reaccion con el oxigeno del aire no se lleva a
cabo a menos que acerques un fésforo encendi-
do. Explica por qué esta operacion es altamente
peligrosa.

Interpreta la siguiente aseveracién: “El fosforo
encendido proporciona la energia de activacion
para que ocurra la reaccion entre el butano y el
oxigeno del aire”.

134

B La constante e equilibrio para la reaccion:

Ha(gy + Claigy == 2HCl(g), 85 2.4 * 10%, a 25 °C.

+ ¢Cual serfa la constante de equilibrio para la
descomposicién del HClg) a la misma tempe-
ratura? Recuerda que la descomposicion es,
en este caso, la reaccion inversa.

Calcula la constante de equilibrio para las si-
guientes reacciones:

a) COCIlz ==COg) + Cly(g).

Se sabe que en el equilibrio, la concentracién
de CO es 0.23 moles/l, la de Cls, 0.048 moles/|
y la de COCly, 2.4 moles/l.

El cloro gaseoso (Cl2) que se usa en agentes
blanqueadores, puede obtenerse segln la si-
guiente ecuacion:

2NOClg) + calor == 2”0(9] + G!g{m

Senala cudles de las siguientes condiciones se-
rian las mas convenientes para lograr un buen
rendimiento de cloro.

[] Aumento de Ia temperatura.

(] Aumento de la presion.

(] Aumento de la concentracién de NOCI
[ Disminucién de Ia concentracién de NO.
[l Aumento de concentracién de Cly,

Valores

[} Contesta

tConsideras que los quimicos deben conocer
bien las reacciones y el equilibrio quimico para
determinar cdmo reaccionan los componentes de
nuestro organismo y asi entender procesos como
la cicatrizacion y la respiracion? ¢ Por qué?

© S5antillana, S.A.




Matemadticas

Canceptos y procedimientos

Caélculo mental

B Escribe el nimero de caras, aristas y vértices
que tiene cada poliedro.

B Aplica la formula de Euler y demuestra que el
numero de caras (C), mas el nimero de vértices
(V) es igual al nimero de aristas (A) mas dos (2).

C==_—_ cz

A= A=
\f=—__ =

B Escribe en lenguaje conjuntista la relacién entre
puntos, rectas y planos de la figura.

© Santillana, 5.A.

9 Se necesita llenar de agua un envase cilindrico

de 12 cm de radio y 25 cm de altura. Para llenar-
lo se cuenta con un jarro cénico como el indica-
do. ¢Cuantas veces se debe llenar el jarro para
completar el contenido del cilindro?

12 cm

Respuesta: .

Una moneda mide 25 mm de diametro y 2 mm de
alto. Calcula el volumen ocupado por 10 mone-
das apiladas.

Respuestia: —

¢ Qué volumen de agua se puede almacenar en
un depdsito cilindrico de 3 m de altura y 2 m de
diametro?

Respuesta: ===

En la construccion de presas, ;qué utilidad tiene
conocer el caudal? Investiga cuales unidades
intervienen en el caudal.

Analiza ws resultados y toma medidas




Lengua Esparniola

Conceplos y procedimientos

Responde.

- Escribe los signos de puntuacién que faltan en
el siguiente texto.

El bote

Y ese es suyo
Si también aquella ofra me dijo sefialando a la
muchachita
Veni vos dé los buenos dias malcriada
La muchachita era toda dundita se parecia a una
palomita de barro
Aquellos otros son también mios nos dijo la vieja
sefialandonos a otros negritos que estaban jalan-
do agua
Con nosotros andaba el Sultan el perro de la
finca. A la vieja le gusté el animal le pasé la mano
por el lomo y me dijo
Y éste qué corre
Pues todo le contesté
Es bueno me dijo y le soho la cabeza
Y aqui vive sola le pregunté yo
Unas veces me dijo
El rancho de los Los Robles mejor parecia una
jaula Habia adentro un cocinero, un jicarero con
unos tarros y un guacal en un banco tapado con
un trapo sobre el que estaban pegados un mon-
ton de chayules.

Fernando Silva

+ Define los razonamientos demostrativos.

Escribe dos oraciones que presenten un uso co-
rrecto de los pronombres me, te, se.

Responde.

» Explica qué fue el Costumbrismo poético domini-
cano y guién fue su principal representante.

4 Responde.

* Subraya las conjuncicnes coordinantes en ca-
da una de las oraciones. Explica qué funcién
desempenan.

a) No fuiste, por consiguiente, no puedes decir
qué paso.

b) Iran todos ustedes, excepto José Luis.

¢) Me da lo mismo el uno o el otro.

d) No te la daré ni que me la pidas de rodillas.

e) La vendi pues no la necesitaba.

5 Responde.

+ ¢Acual corriente se opuso Fernando Arturo de
Merifo?

Valores

& Responde.

» ¢En qué empleas tus momentos de ocio?

+ (De qué manera relacionas el trabajo con el
ocio?




Ciencias Sociales
Conceplos y procedimientos

1 Define.

+ Migracién:

Regién geogréfica:

Explica qué factores intervienen en la distribu-
cion espacial de la poblacion mundial. Cita algu-
nos ejemplos de cada tipo de factores.

Fisicos:

« Historicos:.

Estratégicos:

Completa el siguiente cuadro.

Paises

Region geografica

|
Europa atlantica

Asia Central

Europa Oriental

i
Antartida

' Polinesia

Australasia

; Asia Monzonica

© Santlllana, S.A.
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7

Por hemisferios Por conlinanies Por regiones

Responde en fu cuaderno.

;Qué porcentaje de la poblacion mundial ha-
bita en ciudades?

. Donde se sitlan las ciudades mas grandes
del mundo?

;Cudles son las consecuencias del creci-
miento urbano, tanto en los paises desarrolla-
dos, como en los paises subdesarrollados?

. TRar——

Observa la fotografia de.

- & HIYs= o =
Transporte de alimentos (Sudan).
+ ¢Podra la Tierra responder a las demandas
alimenticias de un mundo en acelerado creci-
mienta?

« ¢Qué problemas puede provocar la malnutri-
cién en los paises subdesarrollados?

Valores

¢, Cuadl es tu opinién sobre el trabajo que realizan
los nifios y nifias en los paises subdesarrollados?
¢ Crees que hay solucién a este problema?




Ciencias de la Naturaleza

Conceptos y procedimientos

ﬂ}‘k En una reaccion quimica se combinan 3.068 g

de magnesio con 2.018 g de oxigeno para for-
mar 5.086 g de dxido de magnesio (MgO). ;Cual
es la composicion porcentual de este 6xido?

Dos compuestos contienen 85.7% y 74.9% de
molibdeno. Calcula la razén entre las masas de
molibdeno en ambos compuestos segln la Ley
de las Proporciones Multiples.

El plomo forma dos compuestos al combinarse
con el oxigeno. En un ensayo se combinaron
exactamente 0.456 g de plomo con 0.035 g de
oxigeno. En un segundo ensayo, reaccionaron
2.66 g de plomo con 0.411 g de oxigeno. Calcu-
la la razén entre las masas de plomo por gramo

‘de oxigeno.

El agua de mar es una disolucién acuosa con una
concentracion aproximada de 3.2% de masa en
volumen de cloruro de sodio (NaCl). Calcula la
masa de sodio que se puede obtener al evaporar
un metro cibico de agua de mar. (Recuerda que
1m? = 1.000 ) R: 32 kg de NaCl por m3.

Identifica queé tipo de reacciones quimicas re-
presentan las siguientes ecuaciones,

*S+Fe——— FeS

* NH,Cl ———» HCI + NH,

* NaNO,——= NaCl + KNO,
*NiSQ, +Zn — ZnSO, + Ni

*MnO, + 4 HCl —* MnCl, + Cl, + 2H,0

& Senala a cual de las siguientes reacciones co-
- rresponde la expresion de la constante de equili-
brio que figura a continuacién.

K= [SO 12.

[SO,P « [O,]
a) 250, + 0, —> 280,
b) SO, + 1 0,—> S0,
¢) 2805 — 250, + 1 O,
d) 8O3— S0, + O,

7 Ordena de mayor a menor velocidad las siguien-
- tes reacciones, que puedes observar en tu casa;

a) Secado del barniz de la madera.
b) Putrefaccion de una fruta.

c) Combustién del gas butano.

d) Corrosién del hierro.

# Completa el siguiente cuadro.
Semejanzas | Diferencias

Elemento Son sustancias
compuesto puras.

Mezcla y Son separables en
disolucion sus componentes por

métodos mecanicos.
Atomo y Forman parte de
molécula sustancias puras
Valores
9 Responde.
¢ Por qué crees que el trabajo de los cientificos
es importante?

+ ¢Qué opinas del trabajo de los quimicos y cien-
tificos dominicanos en el campo de la tecnolo-
gia y la industria?

& Santlllana, 5.A.
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Matematicas
| :Cudl es la medida del angulo x, si <AOB mide 5

140°?

¢ Cuél es la longitud de un arco de una circun-
ferencia de radio 10 cm subtendido por un angu-
lo central de 30°7?

A

,Cual es la medida en radianes de un angulo
que mide 120°7

120°
2 ¢Cuadl es el complemento de un angulo que mide:
56° 12' 36"? >
- 7 Calcula el volumen de una caja de confites con
S la forma siguiente.
34 Observa la figura y luego escribe cuanto mide el
- angulo x.
AT
8 Si el redio de la esfera grande es 1.5 veces el
50° radio de la pequefa, jcuantas veces mayor es &l
area de la esfera grande con respecto a la de la
pequena? .E
4 ¢(Cuanto mide el angulo x? %
I Valores
e————— & :De que manera influye el dominio de los con-

© Santillana, 5.A.
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ceptos matematicos en la calidad del trabajo?




Educacién Artistica

Conceptos y procedimientos

1 Responde.

+ ¢(Encuales lugares se representa el teatro fol-
klérico?

- Completa el cuadro de acuerdo con la respues-
ta del ejercicio 1.

+ Explica la diferencia entre uno y otro tipo de
teatro folklorico.

Valores

4 (Como concebirias el montaje de Robalagallina
en un teatro?;Por que?

140

Formacion humana y religiosa

Canceplosy procedimientos

1 Relaciona, y luego responde.
« La convivencia y la solidaridad.

« El altruismo con la solidaridad.

El tiempo y la solidaridad.

+ Los recursos y la solidaridad.

~ Responde.

« ¢Qué espiritu promueve el cristianismo en re-
lacién con los y las demas?

« ¢(Por qué se necesita estar atento a las nece-
sidades de las personas para poder ser soli-
darios y solidarias?

- ¢Cual proclividad deben vencer las personas
para poder ser solidarias?

Valores

4 ¢Como potencia el trabajo en equipo nuesira dis-
posicién a la solidaridad?
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Educacién Civica

Conceptos y procedimientos
| Responde.

+ ;Qué es la identidad?

« ;Qué es la persona?

» ¢ Como se define la identidad cultural como
proceso historico?

2 Contesta [Flo[V]segtin correspoda.
La palabra individuo empez6 a utilizarse pa-
ra designar a seres humanos en la Edad
Antigua.

D La identidad de género es caracteristica ex-
clusiva de las mujeres, ya que éstas sufren de
mayor discriminacion.

DA todas las personas se les asigna algun tipo
de identidad al momento de su nacimiento.

D El sujeto y la persona son lo mismo, pero ex-
presados en diferentes contextos.

DI 141

Completa el siguiente cuadro con expresiones,
dibujos o fotografias que identifiquen cada uno
de los diferentes tipos de identidad sefalados.

Identidades

Identidad de género

Identidad étnica

Identidad politica

Identidad nacional

Identidad cultural

Valores

A

Lee el texto y luego responde.

José Joaquin es un nifio de diez afios que atn no
ha aprendido a leer y escribir. La razén se debe
a que trabaja durante el dia para ayudar a su ma-
dre a mantener la casa. En la noche, tampoco va
a la escuela, porque debe cuidar a sus hermanos
menores.

« 3 Por qué José Joaquin no sabe leer ni escribir?
» ¢ Conoces casos similares al de José Joaquin?




Langues étrangéres: Francais

Contenu conceptuel et procédural
P us. 3 Compléte.
Dans le supermarché.
Je m’appelle
Inés: Bonjour madame.
Caomment allez-vous?
Mme Pérez: Bonjour Inés. Je suis
Bien, merci.
Mme Pérez: Qui est-ce? g
Inés: C'est Olimpia Torres.
Je suis
Mme Pérez: Qu'est-ce qu'elle fait?
Inés: Elle est vendeuse.
4 Réponds.

I Compléte.

. . * Tu es dominicain(e)?
+ Les personnages sont:

* Qu'est-ce que tu fais?

« Inés est avec:

- Quels sont les jours de la semaine?

+ Olimpia Torres est: S

Mme Pérez, Inés et Olimpia Torres sontdansun ~~ Themes
& Ecris le nom de cing professios.

4 Trouve les questions. R ——

-

— C'est Rudy Pérez. B

-

—|l est vendeur. @ Ecris en espagnol, deux différences entre un bou-

langer dominicain et un boulanger frangais.

—Qui, il est dominicain. %
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Lengua Espanola

Matemadticas

1. —&Y ese es suyo?

—Si; también aquella otra —me dijo sefialando a la muchachita.
—Veni, vos, dé los buenos dias, malcriada.

La muchachita era toda dundita, se parecia a una palomita de barro,
—Aquelios otros son también mios —nos dijo la vieja sefaléndonos a
otros negritos que estaban jalando agua.

Con nosotros andaba el Sultan, el perro de la finca. A la vigja le gustd el
animal, le paso la mano por el lomo y me dijo:

— .Y éste qué corre?

—Pues todo —le contesté,

—Es bueno —me dijo v le sobd Iz cabeza.

— LY aqui vive sola? —le pregunité ya.

—Unas veces —me dijo.

El rancho de los Los Robles mejor parecia una jaula. Habla adentro un
cocinero, un jicarero con unos tarros y un guacal en un banco tapado
con un trapo sobre &l que estaban pegados un montén de chayules. «
Se llaman razonamientos demostrativos (o de tesis-demostracion)
aquellos que prueban sus tesis de manera definitiva a partir de premi-
sas o razones. 2. Respuesta libre. 3. + El Costumbrismo finise-
cular fue un renacimiento del movimiento criollista que penetrd
en la poesia dominicana hacia 1855 respondiendo al afan ro-
mantico de captar el color local como reaccién contra la univer-
salidad del clasicismo. Su principal representante fue Gastén
Fermando Deligne. 4. - a) No fuiste, por consiguiente, no pue-
des decir qué paso, Consecuencia; b) Irén todos ustedes, ex-
ceplo José Luis. Restriccién. ¢) Me da lo mismo el uno o el
otro. Alternativa. d) No te la daré ni que me la pidas de rodillas.
Unidad. e) La vendi pues no la necesitaba. Consecuencia. 5.
Al positivismo de Eugenio Marfa de Hostos. 6. - Respuesta li-
bre. - Respuesta libre.

Ciencias Sociales

1. « Movimiento de la poblacion de un lugar a otro. * Espa-
cio formado por varios paises con caracteristicas homogeé-
neas en cuanto a los aspectos fisicos y humanos. 2. - el cli-
ma, el relieve y las aguas, los suelos; + el desarrollo indus-
trial de la poblacion en zonas mineras y en las grandes ciu-
dades posibilitd el asentamiento; - Asentamiento de la po-
blaicén en regiones deshabitadas y espacios marginales. 3.
Gran Bretana, Irlanda, Bélgica, Luxemburgo; Mongolia, Nor-
te de China, Turkmenistan, Uzbekistan, Tayikistan; Hungria,
Rumania, Bulgaria, Rusia, Ucrania, Estonia, Letonia; ——;
Islas Hawai, Tahitl, Samoa Occidental, Tonga, Tuamati;
Australia y Nueva Zelandia; Tailandia, Vietnam, Indonesia,
Bangladesh, India, Filipinas, Afganistan. 4. Respuesta libre;
5. Respuesta libre; 6. Respuesta libre; 7. Respuesta libre.

Ciencias Naturales

1. 2:1. 2. Mg = 60.3%, O = 39.7% 3. 2:1 4. Respuesta: 32
kg de la NaCl por m®5. Reaccién de sintesis; Reaccion de
descomposicion; Reaccion de sustitucion o doble sustitu-
cidn; Reaccion de sustitucién; Reaccién de oxidacion-re-
duccién 6.3} - ; a) 7. a) > b) > d) > c) 8. Un elemento esti
formado por atomos iguales. Un compuesto esta formado
por atormos de dos o mas elementos; En las disoluciones no
se distingue una sustancia de otra y en las mezclas si; Una
molécula es un conjunto de dtomos. 9. Respuestas libre.
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1.m4x=80°2.334724".3. m<L x=130% 4. m <
X = 40° 5. AB = 5.24 cm. 6. 2r/3 radianes. 7. V = 180
cm®. B. 2.25 veces.

Educacion Artistica

1. En la calle (teatro callejero) y en el teatro. 2. Teatro fol-
kiorico, teatro callejero, representacion en un teatra, 3. El
teatro folkldrico se representa en |a calle y es improvisado.
El teatro folklérico que se representa en el teatro requie-
re de preparacion, de ensayos y de todos los elementos
propios de la escena. 4. Respuesta libre.

Educacién humana y relfgfasa

1. = Para poner una buena convivencia debemos mos-
trar solidaridad. * Ser solidario, implica que no siempre
esperaremos a cambio algo por lo que hacemos. * Po-
demos utilizar nuestro tiempo para ayudar a otras per-
sonas. + Nuestros recursos son puestos a disposicion
de los demas y las demas para ayudarles. 2. Ur espi-
ritu de colaboracién y cooperacion altruista. » para sa-
ber de qué forma podemos ayudarles. * A satisfacer
nuestros intereses ante los intereses de otras perso-
nas. 3. Nos ensefa a escuchar a los demas, delegar y
dar importancia a lo qué han hecho.

Educacién Civica

1. La identidad se constituye de las caracteristicas y cuali-
dades que hacen a cada persona diferente de las demas.
Es un fendmeno que se presenta en dos dimensiones, una
individual y otra colectiva. - La persona es algo mas que el
individuo; es el individuo dotado de conciencia, que se sa-
be a si mismo y que se entiende a si mismo como valor su-
premo, como ultima finalidad terrestre. « La identidad se-
xual es el conjunto de caracteristicas sexuales que nos ha-
cen diferentes a los demas, como: preferencias sexuales,
sentimientos o nuestras actitudes ante el sexo. *Es un pro-
ceso social y cultural fuente de apego personal y colectivo,
en el que se vincula con otras categorias de estructuracion
social como la clase o el género. 2. F,FV,F. 3. Respuesta
libre. 4. Respuesta libre.

Idioma: Francés

1. Mme Pérez, inés, Olimpia Torres, + Olimpia Torres, *
vendeuse, - supermarché. 2. * Qui est-ce?, + Qu'est-ce
qu'il fait?, - Il est dominicain? 3.Respuesta libre, 4. + Oui,
je suis dominicain (e), * Je suis (profesion), - Les jours de
la semaine sont: lundi, mardi, mercredi, jeudi, vendredi,
samedi, dimanche. 5. Respuesta libre. 6.Respuesta libre.
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